

COMENTANDO

Ni pesimismo, ni optimismos; ni reír
ni llorar. En el justo medio está la virtud

«Philosophus ex Abdera oppido Thracie, Democritus qui quocumque rerum humanarum auditu in risum solvebatur, sicut Heraclitus in fletum.»

Quando escribió Salomón hace miles de años que no existía nada nuevo bajo el sol, demostró que el Mundo ya había vivido lo bastante para no asustarse de nada, y para saberlo todo. ¿Qué diría Salomón si hubiese vivido en el día de hoy, cuando al cosa se atrevió a decir hace ya tantos siglos?

La vida no es otra cosa que una repetición de ideas y de hechos: lo que ayer nos parecía adorable nos parece hoy abominable, y lo que hoy nos encanta nos aburría ayer. Ahora, camino de la vejez, me encantan cosas que en la juventud me aburrían, y en ellas encuentro deleite. Deleite es en la vida todo lo que es capaz de sugerir ideas y de hacer que pasen veloces las horas que de otro modo serían eternas. Una de las cosas que me encantan es la lectura de antologías griegas y latinas, porque leyéndolas me creo revivido: en los tiempos felices de la juventud. Releyendo «Gradus ad Parnassum» de Pedro de Villegas, hallo en él fuentes inagotables de temas actuales, y entre ellas la que encabeza estas líneas. «En Abdera, ciudad de Tracia, vivió el filósofo Demócrito, que de todas las cosas humanas se reía, y vivió también Heráclito, al cual le hacían llorar.»

*

Verdad, lector amado, que Demócrito y Heráclito podrían ser dos políticos, ó dos periodistas españoles? El uno ríe, el otro llora. Para el uno, todo es optimismo; para el otro, la realidad es de un pesimismo aterrador. Demócrito dice que todo es riqueza, bienestar, prosperidad, y ríe; Heráclito asegura que todo es miseria, molestia, ruina, y llora. El uno conturba el espíritu y acongoja el corazón; el otro fortalece el espíritu y lleva al corazón alientos.

Frente a Demócrito y a Heráclito, podríamos poner a Campoamor, diciendo con él:

En este Mundo traidor
nada es verdad ni es mentira:
todo es según el color
del cristal con que se mira.

Y juzgaríamos la risa de Demócrito y las lágrimas de Heráclito, no por su corazón, ni por su pensamiento, sino por el color del cristal de sus gafas: por su imaginación. Yo defino la imaginación, diciendo que es el cristal por donde la inteligencia y la reflexión se asoman al Mundo. Por eso, se ve de un modo ó de otro, según está la imaginación limpia ó sucia, ó según colorea las cosas.

*

Esa es la vida, en todo. Una mujer, por ejemplo, cree que la elegancia, el buen tono, la distinción, consisten en seguir cangorriamente la moda y en exhibir sus pantorrillas y su escote, y por creer que si no enseña el pecho y las piernas es una cursi, hace de su cuerpo escaparate, y por no exhibirlo, rabia. Otra en cambio, opina que su pudor, su recato, su prestigio social dependen de que no le vean el pecho ni las pantorrillas, y cuando por azar el viento levanta sus faldas, sube á sus mejillas la llama del pudor, y se acongoja. Y por exhibir sus encantos sufre. En realidad, ni la una ni la otra son otra cosa que dos mujeres con idéntico pudor; pero con gafas de color distinto.

¡Tal vez las unas sean para el público unas santas sin serlo, por ser recatadas, y las otras unas pecadoras, siendo unas santas, por no ser recatadas! ¡Color del cristal! Pero como también quien mira lleva gafas, los Demócritos aplauden y los Heráclitos censuran, porque á los unos les parece bien y á los otros mal, mirando á través de imaginaciones distintas. Los unos opinan que las piernas deben lucirse, y los otros que deben taparse, porque para los unos tiene importancia lo que para otros no. El uno ríe, porque opina que el arte de enseñar las piernas es de señoras, y el otro llora por creer que las señoras no deben conocer otro arte que el de saberlas tapar. ¡Las gafas, siempre las gafas de color distinto!

*

Así sucede en política, y en economía, y en todo lo humano. Demócrito, optimista, ríe; mientras Heráclito, pesimista, llora. El uno ve penas, amargas, dolores; el otro sólo recoge la sensación del placer,

de la alegría, del bienestar. A la hora presente, España está dividida en un bando de Demócritos y en otro de Heráclitos. Para el uno, todo es prosperidad; para el otro, todo es miseria.

Yo creo que debemos no hacer caso ni á los unos ni á los otros, porque los Demócritos acostumbran casi siempre á morir riendo en una borrachera, y los Heráclitos

acaban por lo general matándose en un momento de desesperación. Los unos mueren borrachos, porque el color de sus gafas les hace creer que el vino no da muerte, sino placer: los otros, se suicidan, porque sus gafas les hacen ver que en el Mundo sólo hay lágrimas, y en la Muerte reposo y olvido.

En el justo medio está la virtud, y los gobernantes harán bien en escuchar al uno y al otro, al Demócrito que ríe, y al Heráclito que llora; pero sin hacer caso de ninguno. España no es tan rica como dicen los unos, ni tan pobre como los otros pregonan. Es pura y simplemente un pueblo que puede ser feliz sin más que una receta: hacer que rían menos los Demócritos y que lloren menos los Heráclitos.

¿Está claro?

JUAN DE ARAGON

IMPRESIONES DE VIAJE

EL SANTO CRISTO DE LIMPIAS

Buscando reposo á cuerpo y espíritu, demasiado ajetreos tras los rudos meses de una vida intensiva profesional madrileña, vine á disfrutar de la placidez de estas campiñas, donde las montañas, por intermedio de las nubes, reciben en su cúspide el beso del firmamento, y de la satisfacción que da el contemplar de continuo el incesante hervor del mar, que es vario dentro de la más estricta unidad.

No hice mas que trasponer en El Sardinero la puerta del hotel donde me hospedo y ya comencé á titilar en mis oídos, con perseverante insistencia, el nombre de la imagen que se halla ahora en los labios todos de los naturales ó accidentales moradores de la Montaña.

Acuciado en mi deseo de conocer detalles concretos, acerquéme á un grupo de los que, como todos, trataban de lo visto en Limpias, y en él me hablaban unas aristocráticas damas, con acento exento de esa gazmoñería que detestan los verdaderos creyentes, de cómo habían ido á visitar el modesto santuario, acompañadas de sus maridos, de los cuales muchos nunca se habían distinguido por su exagerada asiduidad á los templos, y me aseguraban ellas, con expreso asentimiento de ellos, que ante la angustiosa mirada de la imagen del Crucificado que fueron á visitar, volvieron sus esposos á sentir aquellas impresiones escalofriantes que sólo recordaban haber recibido en su infancia, cuando, entre los suspiros de su madre y los mal contenidos lagrimones del padre, tomaron por vez primera la Sagrada Comunión...

Horas después de haberme contado señoras y caballeros sucesos pregrinos, ávido de recoger á este efecto las impresiones recibidas de otra clase de esfera social, me hallaba en Santander rodeado de humildes pescadores, en quienes admiré el convencimiento que tenían de que el Cristo de Limpias había dirigido una de sus divinas miradas á un grupo de descreídos marineros que por incidencia hablaban reunido bajo las bóvedas de su iglesia, los cuales hubieron de repetir en estruendoso eco los clamores de admiración de aquellos hombres, forjados ante todos los peligros del mar, pero que en aquel inesperado momento no pudieron sobreponerse ante los ojos que representan á los del Rey del Cielo.

Ansiando ver y oír por mí cuanto los demás me aseguraban haber oído y visto, tomé plaza en el tren que habla de conducirme á Angustina, no queriendo formar parte de la peregrinación que para el día siguiente se estaba organizando, á fin de evitar por todos los medios el que lo que presenciara fuera por mí atribuido al motivo de formar parte de una masa de gente, la cual es más sugestionable en su totalidad que cuando sus individuales elementos piensan y ponen con independencia á contribución sus sentidos.

Llegamos al pueblo de Limpias más de dos centenares de personas, quienes, como yo, iban todas con la idea de observar, y ninguna con el prejuicio en favor de admitir como bueno cuanto los demás hablaban referido.

Tras pasar ante los casones blasonados de algunas mansiones solariegas, las cuales hoy sólo sirven para acreditar linajes y facilitar ingresos en Ordenes y Maestranzas de Caballería, arribamos, sin dirección de nadie, á la masiva parroquia de San Pedro, exornada de bien trazadas helénicas columnas. Penetramos, sin apresuramientos, en el templo, y, después de ir poco á poco acostumbrando nuestra vista al brusco tránsito de luz á semioscuridad, encontramos frente á la magnífica imagen de Jesús Crucificado, que entre dos no menos admirables efigies de la Virgen María y de San Juan, se verguen en el altar mayor, proclamando una vez más la sublimidad genial de la imaginaria española, entre la que descolló hace siglos Pedro de Mena, á quien se le señala como autor de aquel grupo majestuoso.

No podría escribir una línea más referente á cuanto se halla albergado en aquella iglesia, que nos habla en su conjunto de las grandezas de los pasados moradores de valle tan delicioso, en el que vivió el opulento y noble caballero D. Diego de la Piedra, poseedor en apartados tiempos de esta escultura, que tras un prodigioso milagro hizo transportar desde Cádiz á estas tierras norteañas, donde él tenía ricos predios. No obstante mi nativa curiosidad, aseguro que allí no he visto mas que á

Cristo, á su Santísima Madre y á su amado discípulo.

La figura de Jesús clavado al madero infamante se destaca y llama la atención por la inspiración que presidió á las manos que la esculpieron. Los que por nuestra profesión hemos presenciado muchas veces los tristes y últimos instantes del hombre que lucha con la muerte en el ocaso de la vida, podemos asegurar ante la representación de aquella prodigiosa escultura que es de un acierto muy superior su factura á las por punto general justamente celebradas, pues teniendo en cuenta que al hacerla se pensó que en ella era el Hijo de Dios el que moría, prescindióse, al taller su faz, de remarcar en ella esas muecas terroríficas que llenan de espanto á quien contempla la agonía de un semejante...

Esto hallábame pensando, y á la par fijábame una y otra vez en los rostros de los tres personajes de la Sagrada Pasión allí representados, haciéndolo sobre cada uno sin insistencia, alternativamente, con el fin de que si algo extraordinario viera no pudiera inculparse á cansancio de mi nervio óptico ó congestión de mi retina.

Ya estaba decidido á abandonar la primera línea de fieles y á decir que nada de lo esperado había visto, cuando al dirigir las últimas miradas á la imagen de Cristo, con sus ojos ligeramente estrábicos y la boca anhelando proferir aquella frase de íntimo y gran dolor en el alma arraigado, «Padre, ¿por qué me has abandonado?», veo que sus ojos aparecen como inyectados en sangre, mostrándose ante mí vista esa misma purpúrea coloración tiñendo ambas comisuras labiales.

Persuadido como me hallaba de que sobre mí en aquel instante no se ejercía influencia psíquica alguna, quiero desear todas las causas que pudieran rodearme, y ante la idea de que ello fuera debido á la relativa distancia que me separaba de la imagen, requerí unos gemelos prismáticos, con lo cual esperaba se deshiciera la anterior ilusión; mas... ¡todo lo contrario! Entonces pude apreciar claramente cómo además de las bermejas coloraciones que últimamente venía notando, los globos oculares, y principalmente el que da luz á la cavidad derecha, hacían un movimiento rotativo sobre su eje horizontal, dejando ver el blanco opalino de sus macleas escleróticas.

Y esto que yo vi sin psicogestión anormal, víeronlo conmigo muchas más personas antes y después que yo, afirmando alguno de los circunstanciales que la mirada, en vez de dirigirse hacia los Cielos, clavábase hiriente en su asombrado rostro, cual aseguró haberle pasado al conocido santanderino don Luis Enguita, en quien nada habían conseguido los consejos y admoniciones de su amigo el virtuoso sacerdote D. Joaquín Pelayo, y en cambio bastó la presencia ante tan soberana imagen de aquel joven, incrédulo hasta entonces, para que su ánimo se conturbara, pensando en que hubo un Sér que padeció, hasta la muerte afrentosa, en aras de su amor hacia la Humanidad.

En torno mío presencié muchos más cuadros de terror y de emocionante asombro, pintados en las caras de muchos al ver plasmado aquel sublime pasaje de la divina tragedia, hallándole claramente retrotraído á la época actual, después de un transcurrir de veinte centurias. Las palabras de entusiasmo ó de contrición de quienes presenciaron fenómeno tan excelso mezclábanse con las lamentaciones de quienes, aun por mucho interés que en ello pusieron, y no obstante aguzar su pupila, no alcanzaron suerte tal.

El hecho narrado y las escenas á él simultáneas y posteriores de aquel día las viví como testigo presencial; y sin otro carácter, exento de lirismos, de los que siempre huyó mi pluma, le doy á conocer, procurando esforzarme en no intentar avanzar ni un paso en otras orientaciones mentales que pudieran pugnar por hallar interpretaciones que están ligadas íntimamente á la causa prima, á la verdad suprema, vedada en su absolutismo al hombre.

Yo me he preguntado: ¿Por qué á la mayoría de los que le contemplan el Cristo de Limpias produce exaltación fervorosa tal, que el espíritu se remonta hasta creerse en presencia de hechos positivos?... La respuesta no la he inquirido; reconozco mi incapacidad ante tamaña empresa.

Por si alguno quisiera escrutar en ella,

buscando posibles etiologismos, quede advertido y sirvale de base dos esenciales premisas:

Primera, no puede ser atribuido el efecto que hemos apuntado á *mise en scene* alguna en torno de la imagen, porque cuando se veneraba en su antiguo y pobre oratorio ya á uno de los sacristanes, acostumbrado á la continuada vista de aquel portentoso escultórico, produjole en ocasiones impresión análoga á la descripta su contemplación, aun en los prosaicos momentos en que él solo se hallaba limpiándola; segunda, la parroquia tiene Funda-

ciones que permiten á sus sacerdotes ser muy decorosamente.

Quando después de haber comprobado todo lo dicho salí del pético y simpático santuario, el sol vespertino tenía las crestas de aquellas cumbres empinadas, las cuales, recibiendo sobre su cárdena tonalidad los rojos rayos del sol, en la tarde que declinaba, parecían quererse disponer á preparar las sombrías tintas de aquella noche tétrica de que nos habla el Evangelista...

EL DR. FERNANDEZ DE ALCAIDE

Un viaje á la República checoeslovaca

III

EL PRESIDENTE MASARYK

Praga, agosto.

Thomas Garrigue Masaryk es un crítico, un enciclopedista y un hombre de acción. Al comprobar la popularidad, casi la idolatría de que goza en todo el país checoeslovaco, alguien podría imaginarse que Masaryk es, ante todo, un apasionado nacionalista, un patriota absoluto, un á modo de Derouledé checo, que ha hecho triunfar su programa «chauvinista» y recoge los frutos de la victoria. No es así.

El Presidente de la República checoeslovaca es uno de los hombres menos sentimentales del Mundo. Eslovaco de Moravia, comenzó siendo aprendiz de herrero, hizo sus estudios en Viena, obtuvo la cátedra de Filosofía en la Universidad bilingüe de Praga (1882) y figuró como diputado en el Parlamento austriaco. Al estallar la guerra, su nombre brillaba entre los más esclarecidos del pensamiento universal. Racionalista de la escuela inglesa, de la de Hume principalmente, Masaryk posee un hondo sentimiento religioso unido á una necesidad de análisis implacable. No es un sensitivo, sino un contemplativo. Su patria es el Mundo. «Palacky (primera antorcha de la moderna nación checa), Palacky— escribe Masaryk—nos ha probado que la idea checa es una idea universal, una concepción de vida muy elevada: consiste en resolver las relaciones entre los hombres y entre las naciones «sub specie eternitatis». La nación checa, la nación de los Hermanos Bohemios, debe aspirar al infinito. He aquí lo que nuestros padres nos han legado.» ¡Sorprendente alianza de positivismo y mesianismo! Partiendo de la realidad, apoyándose en la realidad, Masaryk llega á las cumbres ideológicas más eminentes. No por ser checos, sino por ser hombres, tienen los hijos de Bohemia derecho á la plenitud de la vida espiritual y política: esto es, á la autonomía, á la libertad.

He aquí por qué apenas consagrado á la vida política, Masaryk renuncia á reformar el partido Joven-checo, cuyo ultranacionalismo le parece perjudicial. Enemigo de las leyendas, de las hiperboles, de las declamaciones sobre el pasado de Bohemia, Masaryk funda su partido: «el realista». Ese partido es como una nave que quiere llegar á puerto. No va en línea recta, sino oblicuando ó deteniéndose, según aconsejen las circunstancias. Masaryk, que tiene todo lo grande de un apóstol, carece de cuanto hay de mórbido y de febril en los románticos. En Masaryk todo es ciencia: hasta el amor. Su arma única es la verdad. Ninguna falacia, ningún maquiavelismo en su política. Masaryk ha sido impopular en Bohemia hace unos treinta años. Su nombre equivalía á un insulto. ¿Y sabéis por qué? Porque Masaryk, en posesión de las pruebas aportadas por un grupo de eruditos, demostró el carácter apócrifo de los manuscritos que el poeta Hanka y el novelista Linda «descubrieron» en 1817 y 1818 y en los que el pueblo checo, embriagado de orgullo, encontró una legislación milenaria, una mitología, un ciclo de poemas, un ritual maravilloso... Todo falso. Hanka y Linda habían imitado al «descubridor» de los poemas de Ossian. Los manuscritos checos fueron traducidos á casi todas las lenguas. Goethe y Chateaubriand desfallecían ante ellos de admiración. Hasta 1885 esos manuscritos constituyeron un dogma nacional. Los historiadores y lingüistas checos más preeminentes, los Jungmann, los Safarik, los Palacky tomaron en serio la superchería de Hanka... La campaña contra los manuscritos comienza en 1885. Los «antimanuscritistas»—con Gebauer y Masaryk á la cabeza—corrieron los riesgos de una impopularidad furiosa. Se les llamaba vendidos y traidores. Y eran, simplemente, unos sabios amigos de la verdad. La razón crítica pudo más que el chauvinismo. Esa «batalla de los manuscritos» contribuyó poderosamente al desenvolvimiento intelectual de Bohemia y dió á los apóstoles de su irredentismo una gran fuerza moral.

Ya va viendo el lector qué clase de hombre es Masaryk. Su vida es una lucha constante por la justicia y la verdad. Pero una lucha hábil, una lucha paciente. En

sus libros, en sus revistas, en su cátedra, en el Reichsrat, Masaryk combate siempre por algo humanitario y universal. ¿Quién defiende á los judíos de Bohemia contra acusaciones injustas y criminales? Masaryk. ¿Quién hace suya la causa yugoeslava, quien denuncia en el Parlamento de Viena los métodos repugnantes de la dominación magiar en los países serbocroatas? Masaryk. Sólo con otro hombre de su época puede ser comparado el Presidente de la República checoeslovaca: con el Presidente Wilson... En Praga, en todas partes, en las librerías, en los escaparates de los fotógrafos, en los ministerios y en las estaciones se ven juntos los retratos de los dos Presidentes. La popularidad de ambos es inseparable. Los checos saben que sin Wilson, tal vez seguirían reinando los Hapsburgos. Y también saben que en los primeros meses de 1918, en la Casa Blanca de Washington, Wilson y Masaryk se vieron mucho y se entendieron perfectamente. Un capítulo de la biografía de Wilson tendrá que titularse: «Masaryk».

*

Masaryk salió de Praga en los albores de la guerra. Había llegado el momento de la acción definitiva, el «ahora ó nunca» que en las grandes crisis internacionales se presenta á todos los pueblos ansiosos de progreso ó de redención. Masaryk no podía dudar. Libre de pasión, colocado ante la guerra como ante un problema, hizo su cálculo de probabilidades y dedujo de éste la victoria de la Entente. Masaryk conocía á los rusos, á los alemanes y á los ingleses. Estaba en los secretos de la política centroeuropea. A él no le engañaban los prestidigitadores de la cancillería berlinesa. Sabía que si Alemania no ganaba la guerra en ocho ó diez semanas perdía la guerra. A fines de 1914 Masaryk supo á qué atenerse. Su inmensa cultura, la autenticidad de su vida íntima y sus aciertos políticos le designaban—con Kramarc, Kiofac, Béné, etc.—, como una de las fuerzas que iban á suprimir el yugo austríaco.

A pesar de su edad—sesenta y cuatro años, en 1914—, Masaryk recorrió durante la guerra Europa, Asia y América, informando é informándose. Fue un diplomático y un profesor, un confidente y un conferenciante. En 1915 estuvo en Suiza, en Italia, en Inglaterra y en París, donde encontró á sus discípulos Béné y Stefanik y con quienes trazó las grandes líneas de su programa heroico: ¡la resurrección de Bohemia!

En 1916 y 17, Masaryk estuvo en Rusia y en Siberia. Allí asistió á la caída del zarismo, á las primeras evoluciones del movimiento revolucionario y mostró á las legiones checoeslovacas el camino de Vladivostok. En 1918 residió en América y tuvieron lugar sus entrevistas con el Presidente Wilson. Elevado á la dirección suprema del «Consejo Nacional de los países checoeslovacos», fundado en París con Béné y Stefanik, obtuvo con facilidad la adhesión de todos sus compatriotas residentes en países aliados, unos dos millones. Toda Bohemia—la genuina, la de los checos—estaba con él. Con su palabra y con su pluma, desde la cátedra de Oxford ó al través del periódico y el folleto, Masaryk dirigía desde fuera los destinos de la futura República checoeslovaca, siempre ayudado de Béné y Stefanik. Lo demás no necesita rememorar. Es el triunfo de los aliados, la disolución del Imperio austro-húngaro, el retorno de Masaryk á Praga, la proclamación de la República checoeslovaca...

Ahora va á hablarnos Masaryk. Esta mañana hemos subido á esa colina de Málá Strana, en que se asientan los antiguos palacios imperiales, el arzobispado, la noble catedral de San Guido, toda la Praga señorial y ortodoxa de ayer. Hemos visto al Presidente en una sala sumptuosa, exornada con retratos de príncipes. La entrevista ha durado, exactamente, tres cuartos de hora. Tengo que ordenar las ideas—y que descansar un poco—antes de hablarlas de ella. El Presidente Masaryk nos ha dicho muchas cosas interesantes. Y ha querido que la información que le da la situación de la guerra... fue muy cordial. Y muy...

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

DE HUNGRIA

Los socialistas formarán parte del Gobierno

Vienna, 28.—El Congreso del partido socialista húngaro ha decidido la entrada de sus representantes en el Gabinete de coalición y ha quedado autorizado Garamy para participar en las negociaciones de formación del Gabinete. El Congreso ha designado a Garamy, para el Comercio; Peydl, Aprovisionamientos; Payer, Previsión social; Buchinger, secretario de Estado en los Negocios Extranjeros; Kender, secretario de Aprovisionamientos; y Pinter, secretario del Comercio exterior. (Agencia Radio.)

Negociaciones fracasadas: : : : : :
Basilea, 28.—La «Gaceta de Francfort» recibe noticias de Budapest, según las cuales ayer fracasaron las negociaciones para la formación de un nuevo Gabinete. El industrial Heinrich, al que se le ofreció la presidencia del Consejo, teme, según parece, un nuevo ataque de Friedrich, ayudado por el antiguo Gobierno de Szegedin. Heinrich se muestra, pues, reservado, mientras que Friedrich pretende continuar a la cabeza del Gobierno.

Los socialistas se niegan como antes a entrar en el Gobierno de Friedrich. La Entente ha pedido categóricamente la constitución de un Gabinete de coalición. (Agencia Radio.)

Movimiento nacional
Budapest, 28.—La nueva dimisión del Gabinete Friedrich ha provocado en el país un gran movimiento nacional.

Los diputados de todos los matices insisten en sus gestiones cerca de los miembros del Gabinete para que continúen en el Poder. Friedrich declaró: «Hungria debe continuar siendo un país cristiano y no debe conceder a los socialistas y a los no cristianos un campo de actividad que esté proporcionado a su número. Después de haber sacrificado al curador Judet, que simbolizaba a la Hungria cristiana, no queremos hacer nuevos sacrificios y dejarnos eliminar de la política.» (Agencia Radio.)

Palabras del Archiduque José: : : : : :
Budapest, 28.—Existe actualmente en Hungria un movimiento político de tendencias cristianas con participación de los burgueses y de algunos partidos obreros.

Una manifestación se ha dirigido ante el palacio del Archiduque José, el cual hizo desde el balcón las declaraciones siguientes: «Hungria ha resucitado; sus fuerzas naturales son el espíritu cristiano y las virtudes de sus consejeros quienes la elevarán a la prosperidad.» (Agencia Radio.)

El nuevo Gobierno húngaro: : : : : :
Basilea, 28.—Telegrafían de Budapest que Friedrich ha constituido el Gabinete, haciéndose el cargo de la Presidencia y del ministerio del Interior.

Asuntos Extranjeros, conde de Czaky. Agricultura, Rubinek. Guerra, general Schmetzer. Abastecimientos, Erekly. Instrucción y Cultos, Rusmar. Justicia, Belegli. Minorías nacionales, Bleyer. Higiene pública, Sillery. Propaganda, Haller. Pequeña Agricultura, Szabo. Trabajos industriales, Olah, obrero metalúrgico. Comercio, Hennerich. Hacienda, Gruen. (Agencia Radio.)

El telegrama de la Conferencia de la paz al Gobierno rumano sobre la requisita de bienes húngaros: : : : : :
París, 28.—El Consejo Supremo ha decidido publicar el texto del telegrama expedido por el presidente de la Conferencia de la paz al Gobierno rumano el 23 de agosto último. El telegrama dice:

«La Conferencia ha recibido intenciones de que las fuerzas rumanas en Hungria continúan apoderándose sistemáticamente de los bienes húngaros; recuerda la correspondencia cambiada recientemente, a este propósito, entre la Conferencia y el Gobierno de Rumania, y evoca la necesaria solidaridad de las Potencias aliadas.

La acción de las fuerzas rumanas no puede considerarse más que como una falta a este principio de solidaridad.

La actitud de Rumania no es compatible con la de un Estado que prefiera las cláusulas de reparaciones de los Tratados de paz ya firmados ó en perspectiva.

Por otro lado, el Gobierno de Rumania no puede ignorar que su plenipotenciario en la Conferencia de la paz, Antonesco, aceptó el 27 de junio el principio de contribución de Rumania en los gastos de liberación de los pueblos y territorios enemigos de que ella se apoderó.

En su consecuencia, la Conferencia de la paz espera que el Gobierno rumano facilitará inmediatamente declaración:

1.º De que reconoce el principio de que los bienes pertenecientes a Estados enemigos constituyen la seguridad común para las Potencias aliadas y asociadas.

2.º De que reconoce a la Comisión de Reparaciones como representante exclusivo de los bienes enemigos.

3.º Las deudas húngaras recibidas por Rumania serán puestas a disposición de la Comisión de Reparaciones.

4.º Todas las nuevas expediciones de bienes húngaros a Rumania cesarán inmediatamente.

5.º El Gobierno rumano ratificará el acuerdo del 27 de junio firmado por Antonesco.» (Agencia Radio.)

56 AVIADORES

El «raid» Toronto-Nueva York

Nueva York, 28.—Ayer llegaron a Minsola ocho aviadores de los que participan en el «raid» Toronto-Nueva York, los cuales ya han terminado su recorrido.

Hasta ahora han realizado satisfactoriamente la prueba doce pilotos. Hoy salieron otros doce de Minsola para Toronto y regreso.

El número de concurrentes asciende a 56. (Agencia Radio.)

Procesos sensacionales en Francia

Los católicos y Judet
París, 28.—Como ha corrido el rumor de que determinados «leaders» católicos franceses se encontrarán mezclados en las actuaciones contra Judet, un redactor de la Agencia Radio ha celebrado una entrevista con el canónigo Bertoli, redactor jefe de la «Croix», que declaró:

«Judet no ha tenido nunca, ni antes ni después de la guerra, la menor relación con los círculos directores del catolicismo en Francia. Es cierto que en su periódico sostenía una política católica conservadora y que gozaba de cierta influencia sobre los católicos; pero su actitud era eminentemente política y nunca los católicos hubieron de asumir las responsabilidades de sus escritos ni de sus actos. Es más; yo ignoro si Judet era un católico practicante. No participó en ninguna obra ni en ninguna organización católica, ni nunca asistió a las reuniones de las agrupaciones católicas que antes de la guerra presidía el cardenal Amette.

Su acción quedó siempre por fuera de las agrupaciones católicas, y yo opongo el más formal mentís a las insinuaciones que a este propósito se han hecho.»

Al tratar de las relaciones que Judet hubiera sostenido en Suiza con los católicos austriacos, el canónigo declaró:

«Ignoro los tratos en que puede haberse

mezclado Judet, ni sé si estuvo ó no en relaciones con los católicos austriacos.

Cierto es que los católicos de Austria, a partir del segundo año de guerra y a continuación del advenimiento del Emperador Carlos, viendo el mal cariz que la guerra tomaba para ellos, trataron de transmitir proposiciones de paz por mediación de los católicos franceses; pero se opuso, como condición previa a toda conversación, el que Austria se separara resueltamente de Alemania; pero como los católicos, sin negarse claramente, dieron una respuesta ambigua que permitía pensar entendían conservar los lazos de unión con sus aliados, el asunto quedó estacionado.

Ignoro completamente si Judet estuvo mezclado en el asunto.» (Agencia Radio.)

A propósito de un telegrama: : : : : :
Berna, 28.—A consecuencia de la publicación en los periódicos suizos de un telegrama que se atribuye a von Jagow, relativo a los ofrecimientos hechos a Judet para entrar en el servicio de propaganda alemana, Judet ha hecho la siguiente declaración:

«Judet no ha recibido nunca ningún ofrecimiento de la naturaleza del a que hace referencia el telegrama de Jagow.

Si esta proposición se le hubiera hecho, Judet la hubiera rechazado con indignación. Durante su larga carrera política, Judet fué objeto de proposiciones de toda naturaleza y no aceptó nunca nada, pues cree que la política no puede ser un objeto de comercio.» (Agencia Radio.)

EXPLOSION EN UN MONITOR INGLES:

Veinte muertos y cuarenta desaparecidos

Londres, 28.—El Almirantazgo comunica que el monitor inglés «Glow Worm» ha experimentado grandes averías, a consecuencia de una explosión, en aguas de la Rusia septentrional.

Los primeros telegramas dan como pérdidas veinte muertos y cuarenta desaparecidos. (Agencia Radio.)

EN LA ALTA SILESIA

Para evitar un choque entre alemanes y polacos: : : : : :
Nueva York, 28.—Mr. Baker ha anunciado que se enviará una brigada camino de Co-blenza, a la Alta Silesia, para prevenir una colisión entre los alemanes y los polacos. Durante el tiempo que dure el plebiscito, todo el país estará bajo la vigilancia de los aliados. (Agencia Radio.)

Continúa la ducha

Zurich, 28.—Comunican de Katowitz que aún no se ha restablecido la calma en la Silesia superior. Ha habido fuertes combates que aún continúan en los alrededores de Myslowitz, habiendo tomado parte en ellos trenes blindados alemanes. (Agencia Radio.)

Incendio en Beirut

Un rasgo heroico salva la ciudad: : : : : :
París, 28.—Dice el «Excelsior»:

«Se sabe que un depósito de municiones acaba de ser destruido en Beirut por un incendio, debido probablemente a una mala intención; pero no se ha elogiado bastante la valentía que manifestaron las tropas francesas en esta ocasión.

El oficial francés que mandaba el destacamento enviado para apagar el incendio, se dio cuenta de que si el fuego se comunicaba a los almacenes de dinamita, la catástrofe sería inmensa. Con mucha sangre fría dirigió a sus hombres las siguientes palabras:

«Mis queridos muchachos: Si amáis a Francia, salvad la ciudad de Beirut.»

Esas palabras entusiasmaron a los soldados, que empezaron en seguida a luchar con-

tra el fuego. Sin ningún temor quitaron las cajas de dinamita, que colocaron lejos del incendio.

De este modo fué salvado Beirut de la destrucción por la valentía de esos franceses.» (Agencia Radio.)

FRANCIA Y ALEMANIA

El incidente del «Marseillaise»

Basilea, 28.—Telegrafían de Berlín que el crucero francés «Le Marseillaise» salió de Flensburg y llegó inopinadamente el miércoles a la bahía de Sandeburg, ante la estación.

El oficial alemán comandante de la estación fué a bordo del barco, renovando su protesta contra la utilización, sin ningún derecho, de las instalaciones del Imperio por un barco de la Entente.

El comandante francés contestó que se trataba de órdenes emitidas por su Gobierno y por la Comisión Interaliada. (Agencia Radio.)

INCIDENTE SOLUCIONADO

Buenos Aires, 28.—En la Cámara argentina se desarrolló ayer un interesante debate acerca de la creación de siete universidades en diversas poblaciones de la República.

El diputado socialista Diekmann expuso la necesidad de una selección en el personal docente, por estimar que se suele dar ingreso a gentes incapaces de desempeñar cátedras.

Con tal motivo recordó una anécdota atribuida a Santiago de Compostela, donde había médicos que desconocían los métodos para la curación de la sarna.

Conoció el discurso por la colonia española, produjo una pésima impresión y hondo disgusto, considerando una ofensa para la clase médica española las palabras pronunciadas por el diputado socialista Sr. Diekmann.

Enterado dicho señor de la actitud de los españoles, pidió la palabra en la sesión de hoy para dar una satisfacción completa a los españoles que se consideraban ofendidos.

Manifestó que en modo alguno había tratado de molestar a la colectividad española, ni mucho menos a España, por la cual siente grandes simpatías.

Las satisfacciones del Sr. Diekmann desvanecieron la mala impresión producida por sus palabras en los primeros momentos. (Agencia Americana.)

La Memoria del Banco Español del Río de la Plata

Buenos Aires, 28.—Acaba de publicarse la Memoria del Banco Español del Río de la Plata relativa a las operaciones realizadas en los años de 1918-1919, resultando en ambos un beneficio de 8,379,623 pesos, cantidad casi siete veces superior a la de la anterior Memoria, que fijaba los beneficios en 1,402,482.

La Memoria elogia las gestiones del Consejo local del Banco residente en Madrid y fija los beneficios de las sucursales en Europa en 2,907,287 pesos. (Agencia Americana.)

El Sr. Pi y Suñer en la Argentina

Buenos Aires, 28.—El embajador de España presentó esta mañana al Presidente de la República, Sr. Irigoyen, al profesor español Sr. Pi y Suñer.

El Presidente acogió a dicho señor con grandes muestras de consideración y afecto. Se interesó por los asuntos de España, preguntando al Sr. Pi y Suñer acerca de los problemas de más palpante actualidad, singularmente sobre la cuestión política y los problemas de reconstitución del país.

Hizo grandes elogios del Rey de España, recordando que fué el paño de lágrimas de los prisioneros durante la guerra, y que gracias

a su magnanimidad pudo salvarse la vida a centenares de condenados a muerte.

El Sr. Pi y Suñer agradeció las muestras de simpatía del Presidente Irigoyen hacia España, y elogió sin reservas al país argentino, a cuyos gobernantes, artistas y hombres de ciencia se deben los grandes progresos de la República. (Agencia Americana.)

Exposición de cuadros españoles

Río Janeiro, 28.—Los periódicos de esta capital publican extensos é interesantes artículos sobre la Exposición de Arte pictórico catalán, del artista español Fornells. Los cuadros de esta Exposición son unánimemente apreciados, habiendo alcanzado los últimos días extraordinarios precios. Figuran además en la Exposición obras de los españoles Ramón Casals, Juan Llímóna, Barrau, Gelavert, Balart, Juan Pórn, Vergadar y Subirats. En total, hasta ahora, se han vendido 53 cuadros. (Agencia Americana.)

El consul brasileño en Cádiz

Río Janeiro, 28.—Todos los periódicos elogian la gestión del consul brasileño en Cádiz, quien ha conseguido de las Sociedades de crédito gaditanas que pongan a su disposición ferrenos para la construcción de grandes almacenes, destinados exclusivamente al depósito de productos brasileños. (Agencia Americana.)

Línea de vapores con Barcelona y Vigo

Río Janeiro, 28.—La Prensa toda, sin excepción, se ocupa de la última disposición del Gobierno brasileño estableciendo una línea de vapores con Barcelona y Vigo desde el próximo mes de septiembre, é insiste en la necesidad de que el representante del Brasil en España active las gestiones cerca del Gobierno español para que éste, a su vez, establezca líneas directas de navegación entre los puertos españoles y el Brasil. (Agencia Americana.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

La unión del Austria alemana a Alemania

París, 28.—Dicen de Zurich a «Le Matin»: «La Agencia Europa Press, que dice estar informada por fuente digna de fe, asegura que el Gobierno alemán aprecia perfectamente la actitud de Renner en lo que concierne a la unión de Austria alemana a Alemania.

El Gobierno alemán sabe muy bien que Renner no ha abandonado su antigua idea de reunir el Austria alemana a Alemania, pero que no actúa mas que contra su voluntad y con arreglo a las circunstancias actuales.

De la misma manera, el Gobierno alemán se vió obligado a aceptar el párrafo 80 del Tratado de paz, el cual estipula que Alemania reconoce la independencia del Austria alemana, y que no emprenderá nada para cambiar la situación reconocida, excepto en el caso de que la Liga de las Naciones dé su consentimiento en ese asunto.

Ha sido, pues, en contra de sus sentimientos como Alemania ha tomado la actitud, que el mismo Renner se ha visto obligado ha adoptar hoy. (Agencia Radio.)

Una goleta incendiada

Llevará cargamento de municiones: : : : : :
Halifax, 28.—La goleta americana de cuatro palos «Elmir Roberts» se ha incendiado a 240 millas a lo largo del Cabo de Sable (Nueva Escocia), en la noche del 27.

Llevará a bordo cargamento de municiones, embarcado en Burdeos con destino a Nueva York.

El incendio fué causado por la rotura de una lámpara, y se declaró en la cámara de máquinas.

Se extendió tan rápidamente, que la tripulación no tuvo mas que el tiempo necesario para arrojar al mar las canoas y alejarse del navío antes de la explosión.

Trece tripulantes quedaron en una canoa hasta la noche del sábado, en que fueron recogidos por un barco de pesca que los llevó a Yarmouth (Escocia) esta mañana. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cogió un pliego de papel y escribió estas palabras:

«Padre mío:

«Es preciso que me concedáis una entrevista de algunos minutos; es indispensable.

«La salvación de un inocente depende de dicha entrevista.

«En nombre del cielo, no me dejéis por más tiempo entregada a mi misma...; No me obliguéis a cometer una imprudencia que tal vez sería irreparable!

«Por que teméis tanto el recibirme? Una hija no puede ni debe hacer oír ningún reproche a su padre.»

manteniéndose apoyada en el muro de enfrente, esperó.

Dos horas transcurrieron. Sin duda, el ex capitán del «Atalante», absorto en sus profundas reflexiones, no advirtió el papel.

Lucía empezaba a desesperar. La noche había llegado y sólo una raya de luz la indicaba que su padre estaba en vela.

Por fin, cuando ya la joven se iba a retirar, lentos pasos se dejaron oír en el interior; la llave dió vuelta en la cerradura y la puerta se abrió; Lambert apareció en ella con una lámpara en la mano y en la otra la carta que acababa de recoger y leer.

La actitud de Lambert se asemejaba a la de un sonámbulo en estado de sueño magnético; sus movimientos eran automáticos y sus miradas, sin expresión, erraban sin fijarse en nada.

Pasó al lado de Lucía, tropezando casi con ella, pero sin verla, y ya iba a perderse en las profundidades del corredor cuando la joven le detuvo, diciéndole con voz débil y temblorosa:

—Padre mío— Santiago Lambert se volvió bruscamente.

—Ah, sois vos!—dijo con aspereza.

—Sí, padre mío.

—¿Qué hacéis ahí?

—Esperaba vuestra contestación.

—Os la iba a llevar.

—Consentís en escucharme, padre mío?

—Sí, podéis entrar; estoy dispuesto a oírlos.

Al pronunciar estas palabras y precediendo a Lucía, entró de nuevo en su habitación, cerrando tras ambos con cerrojo.

Se dirigió en seguida hacia una ancha mesa ministro y sobre ella colocó la lámpara al lado de una caja de pistolas abierta; después se sentó y permaneció inmóvil y silencioso.

Lucía le contemplaba con asombro, casi con espanto.

No le había visto en cuatro días y en ellos había envejecido más que en el transcurso de varios años.

XXIII

Las espantosas angustias que torturaban a Santiago Lambert desde su última entrevista con Maugiron; las inquietudes atroces que no le permitían descansar ni de día ni de noche, obligándole a temblar constantemente por su fortuna, su libertad y quizás hasta por su vida, le habían hecho envejecer prematuramente, asemejándose su rostro al del viejo Tiberio, tal como los antiguos le representan.

Santiago Lambert levantó la cabeza y fijó en Lucía sus ojos.

—Habéis querido verme, hija mía—dijo con voz lenta y melancólica, pero sin tutear a su hija, del mismo modo que ya lo había hecho en sus anteriores conferencias.

—Sí, padre mío—contestó Lucía.

—Esta entrevista se hacía ya necesaria—repuso Lambert,—y tanto lo com-

prendo así, que si vos no me hubieseis venido a buscar esta noche, yo hubiera ido en busca vuestra. Queréis hablarme de Pedro Landry, ¿no es eso?

—Sí, padre mío, os vengo a hablar de él.

—Me habéis dicho que he sido cruel y muy cobarde por no haberme sobrepuesto a la mentira gritando: «Ese hombre es inocente! ¡Yo solo soy el culpable!»

—Padre mío—balbució la joven,—Dios me es testigo de que no os he juzgado así.

—Es decir, que el respeto filial os cierra la boca; pero en el fondo de vuestra alma me juzgáis, me condenáis y yo ratifico la sentencia. ¡Si me he conducido como un cobarde! ¡El valor me ha faltado en el momento en que con una palabra hubiera destruido la falsa posición que ocupó, precipitándome voluntariamente en el fondo del abismo abierto bajo mis pies! ¡El «artigo» se apoderó de mí, tuve miedo y busqué mi salvación en una infamia que hoy me llena de vergüenza y horror!

—Padre mío!—repuso vivamente Lucía,—esa falta que deploráis, Dios os concede hoy el medio de repararla.

—¿Cómo?—preguntó Lambert.

—La casualidad, ó más bien la Providencia, nos proporciona una ocasión favorable para devolver a Pedro Landry la libertad.

—No comprendo. ¿De qué ocasión habláis?

—Un detenido, un compañero de prisión del buen capataz, ha preparado con gran paciencia una evasión cuyo resultado

parece infalible. Ese hombre se obliga a sacar a Pedro Landry de su prisión mediante una cantidad de seis mil francos. Esa cantidad, padre mío, he creído que podía prometerla en vuestro nombre y espero que no me desmentiréis.

—¿Habéis hecho bien en contar conmigo—murmuró Lambert después de una pausa,—¿arria, sin vacilar y con mucho gusto, un sacrificio pecuniario aún más importante que el de que se trata para salvar al inocente que padece en mi lugar; por desgracia, ese sacrificio será inútil.

—¡Inútil!—exclamó Lucía espantada,—¿qué decís, padre mío?

—La evasión con que contáis, ¿cuándo debe tener lugar?

—Dentro de tres días.

—Pues bien; dentro de tres días Pedro Landry estará en libertad, no porque burle la vigilancia de sus guardianes para huir, sino porque su inocencia reconocida y altamente proclamada abrirá las puertas de su prisión ante el hombre injustamente detenido.

—La inocencia de Pedro Landry será proclamada!—balbució Lucía.—¿Padre mío, padre mío, bien sabéis que eso no es posible!

—¿Y por qué?

—La joven bajó su cabeza y no contestó. —Os comprendo y concluyo vuestro pensamiento—repuso Lambert.—Queréis decir que el verdadero culpable no puede ni debe caer bajo el yugo de la Justicia, porque el verdadero culpable soy yo.

Lucía hizo un gesto vago y permaneció silenciosa.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

PELIGROS INCONVENIENTES

El gobernador interino de Barcelona ha tenido que ponerse serio con unos aviadores italianos. Estos aviadores, desatendiendo disposiciones adoptadas para evitar consecuencias desagradables, lanzáronse al espacio, hicieron en el aire todo género de cabriolas, descendieron a muy pocos metros de las casas, produjeron averías en los hilos telefónicos y en las redes de conducción de energía eléctrica y no causaron legracias personales porque Dios no quiso.

Probaron más que suficientemente su gran destreza; pero a costa de grandes gastos que sufrieron no pocos vecinos de una ciudad condal.

Más de una vez hemos expuesto la opinión que nos merece esta comedia de los aviadores de realizar sobre las grandes poblaciones ejercicios acrobáticos que acaso sean más peligrosos para los que están abajo que para los que están arriba. Estos éxitos que frecuentemente acometen a los dominadores del aire, tienen sus inconvenientes. Santo y bueno que ejerciten y

aumenten su destreza en despoblado, donde si por su mala ventura caen y se estrellan, no puedan al mismo tiempo estrellar al prójimo.

Y aun hay más: que nos parece de perlas el exceso de intrepidez en las funciones aviatorias cuando la necesidad lo exige. Por ejemplo: en la guerra nada tan natural como las volteretas de un aviador para librarse de la embestida de un aviador contrario. Y en la paz, y a modo de ejercicio, natural también que un aviador se convierta en equilibrista, pero sin tener debajo públicoal que pueda despanzurrar.

Pero realizar esos tan arriesgados ejercicios sobre grandes lugares poblados, constituyendo peligros inconvenientes, cuando ninguna necesidad los aconseja, nos parece digno de censura.

Ha hecho bien el gobernador interino de Barcelona en ponerse serio con los aviadores italianos. Y aun hay que hacer más: dictar medidas generales que eviten esos peligros inconvenientes.

CONFLICTOS SOCIALES

EN GRANADA

Los azucareros

Granada, 28.—Continúa el paro en las fábricas de azúcar.

El gobernador tiene buenas impresiones respecto a la solución del conflicto, pues entre los obreros hay disparidad de criterios y algunos hasta piensan darse de baja en el Sindicato obrero.

EN MURCIA

El conflicto de las harinas

Murcia, 28.—Se ha reunido el Comité harinero con los alcaldes de Cartagena y Murcia para tratar del gravísimo conflicto planteado por la falta, acordando marchar esta tarde en el correo a Madrid, con objeto de visitar al ministro de Abastecimientos.

Con las personalidades referidas marcharon diputados y senadores.

El vapor «Adolfo», que debía descargar en Cartagena 1.000 toneladas de trigo argentino, ha quedado en Valencia con averías, creyéndose que ha descargado el cereal que traía en dicha población.

La situación es angustiosa. Mañana dejarán de trabajar las fábricas de harina.

EN ZARAGOZA

La huelga patronal en Zaragoza

Zaragoza, 28.—Sigue la tranquilidad en la población, a pesar de la huelga patronal.

Los obreros permanecen estacionados frente a las obras donde se trabaja, limitándose al papel de espectadores.

Créese que en la semana próxima cambiará el aspecto la situación.

El alcalde se propone dar realidad al acuerdo del Ayuntamiento, proporcionando trabajo a los obreros parados.

El gobernador conferenciará mañana con el presidente de las Sociedades obreras federales.

EN SANTANDER

Huelga solucionada

Santander, 28.—Hoy ha quedado resuelta a huelga que han sostenido los obreros de la fábrica de harina lacteada Nestlé.

Los panaderos

Continúa el gobernador civil sus gestiones para resolver la huelga de panaderos.

Sin harina

Hay gran escasez de harina en toda la provincia.

Huelga terminada.—A falta de pan

Santander, 29.—Ha quedado terminada la huelga de obreros de la fábrica de harinas Nestlé, del pueblo de La Penilla, estableciéndose la jornada de ocho horas, iguales jornales en todos los obreros que cuando trabajaban nueve horas y media; aumento de 50 por 100 en los jornales en las horas extraordinarias, y si hay que despedir a algún obrero se haga por los últimos admitidos.

—El conflicto del pan sigue en el mismo estado. Los patronos, con ocho obreros no asociados, fabrican solamente tortas.

El gobernador ha ofrecido un arbitraje a patronos y obreros para solucionar el conflicto. Esperábase mañana la respuesta.

EN VALENCIA

Los obreros del campo

Valencia, 28.—Los patronos y los obreros segadores han llegado a un acuerdo en Cullera. Hoy comenzó la siega en aquella localidad.

El gobernador de Valencia ha comunicado al de Alicante que ha comenzado la siega en la ribera del Júcar, para que los obreros que lo deseen puedan acudir a tomar parte en dicho trabajo.

Una Comisión de arroceros ha visitado al gobernador para solicitarle que ha comenzado la siega del arroz, y rogándole que la Guardia Civil proteja la libertad del trabajo. El gobernador dijo que tiene dadas órdenes severísimas en dicho sentido.

Incendios

Continúan los incendios en los montes. En el término de Ayora quedó destruido el pinar.

denominado Rincón de San Jaime. Las pérdidas son considerables.

En el término de Torralba fué detenido el vecino Juan Martín Moreno, que había incendiado el monte Terrafilla. Se declaró autor del hecho.

Otra vez la harina

Los horneros se han quejado al gobernador de que los harineros no facilitan la cantidad de harina necesaria para la industria.

EN SEVILLA

Reconcentración de fuerzas

Sevilla, 28.—Se acentúa la tensión de ánimos entre los obreros, siendo su actitud poco tranquilizadora.

Con dicho motivo se ha reconcentrado fuerzas de la Guardia Civil.

Detención de un incendiario

En Marchena ha sido detenido José Almirón como autor de un incendio en el terreno de la Pestosa, el día 22, que causó pérdidas por valor de 1.800 pesetas.

EN JEREZ

Los paleros y picapedreros en huelga

Jerez, 29.—Huelgan los obreros paleros, pedreros y similares, dificultando el acarreo de materiales de construcción y obligando a los albañiles a paro forzoso.

Han sido detenidos varios miembros de la directiva.

EN MALAGA

Se agrava la huelga de campesinos

Málaga, 28.—Se agrava la huelga agrícola de la campiña.

Hoy han llegado 32 obreros detenidos por ejercer coacciones.

Una Comisión de campesinos ha visitado al gobernador, presentándole las nuevas bases de arreglo que proponen.

Salida del vapor «Sister»

Málaga, 29.—Ha zarpado con rumbo a Melilla el vapor «Sister», llevando a bordo exclusivamente carga y pasaje oficial.

EN ALICANTE

La carestía de las subsistencias

Alicante, 29.—Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, acordando fijar la tasa de las patatas en 25 céntimos kilo.

Además se ordenó la incautación de mil docenas de huevos.

Acordóse también castigar severamente a los comerciantes que no tengan en sitios visibles de sus establecimientos carteles indicando los precios de tasa.

El abastecimiento de trigo presenta graves dificultades.

Se teme que llegará a carecerse de pan.

Los jornales de los obreros arroceros

Valencia, 29.—En el Gobierno civil se ha recibido una extensa comunicación del alcalde de Alcira, en la que participa haberse reunido en el Ayuntamiento Comisiones de patronos y obreros agrícolas, para conocer las bases de trabajo presentadas por el Comité socialista local.

Después de una amplísima discusión acordaron que se abonarían los siguientes jornales: segadores, 10 pesetas; obreros de eras, 12; cogedores de alubia, 10, y los de cacahuet, 8.

Las operaciones de siega comenzarán mañana.

EN VIGO

Se abren los comercios de tejidos

Vigo, 29.—Hoy han abierto los comercios de tejidos que ayer estuvieron cerrados, por solidaridad con los dueños de establecimientos «boicoteados» por los dependientes.

Viaje suspendido

Vigo, 29.—El vapor «Marqués del Turia», perteneciente a la Compañía Transmediterránea, ha suspendido su viaje a Amberes, por haberse adherido su tripulación al paro que sostiene el personal de dicha Compañía.

EN TENERIFE

Pidiendo más trigo

Tenerife, 28.—La Junta de Subsistencias ha dirigido al Gobierno un telegrama pidiéndole que del vapor «Damostra» se descarguen 700 toneladas de trigo, por ser insuficiente la cantidad asignada.

TRIPLE CRIMEN

En defensa de su madre

Ciudad Real, 29.—Comunican de Aldea del Rey que acaba de desarrollarse un sangriento suceso.

El joven Reinaldo Morales, de diez y nueve años, había sostenido relaciones amorosas con una joven de la localidad a las que ella puso fin poco tiempo después, por enemistad entre ambas familias.

La joven citada, una hermana suya y su madre regresaban de las faenas del campo y se encontraron en el camino con la madre de Reinaldo.

En seguida comenzaron a insultarla y la agredieron con unos leños, cayendo al suelo, horriblemente apaleada, la madre de Reinaldo.

Entonces llegó éste, y al ver a su madre maltratada e indefensa sacó un cuchillo y dió una tremenda puñalada a su ex novia, dejándola muerta en el acto. Después dió otro corte que seccionó la yugular a la madre de la primera, que también murió instantáneamente, y acometió luego a la hermana, causándole varias heridas de las que quedó en estado agónico.

El autor del triple crimen se presentó después a la Guardia Civil.

ANDALUCIA

Sevilla, 28.—El secretario del Consulado de Alemania ha denunciado en la Comisaría que durante la noche última ha desaparecido de las oficinas del Consulado un cofrecito que contenía 5.000 pesetas en metálico.

El cofrecito estaba encerrado en un armario que no ofrece señales de fractura.

En el Consulado no se sospecha de nadie.

Un robo

Sevilla, 28.—El secretario del Consulado de Alemania ha denunciado en la Comisaría que durante la noche última ha desaparecido de las oficinas del Consulado un cofrecito que contenía 5.000 pesetas en metálico.

El cofrecito estaba encerrado en un armario que no ofrece señales de fractura.

En el Consulado no se sospecha de nadie.

Un incendio

En Gerena se ha declarado un fuego en un pago, propiedad del marqués de Alcaberrada.

El incendio se corrió a una huerta de don Manuel Flontel, causando 500 pesetas de pérdidas.

Otros incendios

En Aznalcollar se produjo otro incendio en los terrenos denominados del Berro, propagándose también a una dehesa propiedad del marqués de Alcaberrada, quemándose 522 hectáreas de monte bajo y alto.

Las pérdidas se valoran en 15.000 pesetas.

—En Gerena ardió un montón de estiércol, propagándose el fuego a una tienda de José Claro, ocasionando daños por valor de 506 pesetas.

Como autor involuntario del siniestro ha sido detenido Crispulo Vecino García.

Comunican de Aznalcollar que Alfredo Sánchez López, que llevaba un saco de cohetes para la fiesta de un pueblo inmediato, tuvo la desgracia de que se le incendiaron, produciéndole quemaduras, así como a los vecinos Manuel Barrera, Bernardo García, Eduardo Ojedo y Carmen Sánchez, que se hallaban próximos.

Una batida

La Policía ha dado una batida por las proximidades del muelle, deteniendo a una banda de rateros.

Uno de estos puntos hizo resistencia a la autoridad, hiriendo en la mano al agente señor Morales.

Las corridas de feria de San Miguel

Sevilla, 28.—Ha quedado ultimada la combinación taurina de la feria de San Miguel.

En la Plaza de la Maestranza torearán Rafael el Gallo, los hermanos Belmonte y Chicuelo, que tomará la alternativa el día 28.

Del ganado sólo se sabe que ha sido adquirida una corrida de Albaserrada. No se ha decidido aún si serán dos o tres corridas.

En la Monumental torearán Joselito, Camará y Sánchez Mejías dos corridas cada uno.

Afirmase que Gallito dará la alternativa a La Rosa el día 28. Del ganado, nada hay resuelto.

En los Circuitos taurinos se dice que desde el próximo año, y por un plazo de diez, explotará ambas Plazas la Empresa de la Maestranza.

Un banquete

Sanlúcar, 29.—En el Kursaal Sanluqueño se ha celebrado un banquete de 170 cubiertos en honor del capitán de Infantería D. Eduardo Mendicuti, presidente de la Sociedad Casino Sanluqueño.

Contrabando de café.—Un mal negocio

Sevilla, 29.—Dentro de breves días se reunirá la Junta administrativa en la Delegación de Hacienda para resolver en el expediente que se sigue al industrial D. Eduardo Bacells por contrabando de café en gran escala.

Parece que el administrador de Aduanas recibió un anónimo denunciándole que existía un depósito clandestino en el pueblo de Carnas, adonde se llevaba el contrabando en mulos desde Lisboa, y que la denuncia resultó cierta, dando origen a la formación del expediente, en el que se demuestra la defraudación realizada.

La vista de este proceso administrativo ha despertado verdadera expectación.

Coincidiendo con este contrabando, acaba de descubrirse otro lucrativo negocio con el café. Desde hace tiempo estaban depositados en esta Aduana 900 sacos de café que descargó aquí un buque, y que venían consignados a una casa comercial conocida.

La Aduana exigió al consignatario el pago de 24.000 duros que importaban los derechos

y el consignatario buscó dos fiadores que garantizaron dicha cantidad.

En tanto que se llenaban estas formalidades, los 900 sacos de café fueron sustituidos por otros 900 llenos de serrín. La Aduana, al descubrir el hecho, instruyó expediente, reclamando a las casas fiadoras el pago de los 24.000 duros, importe de los derechos.

Se dice que la casa consignataria ofreció en compensación a la Aduana cien sacos de café que tenía en el puerto, pero la oferta fué rechazada.

Se sospecha que el café fué sacado del depósito por las noches, utilizándose una llave falsa, pues la que cierra la puerta queda siempre en poder del jefe.

El asunto está siendo comentadísimo.

Choque de trenes

Jerez de la Frontera, 28.—Un tren de mercancías procedente de Cádiz ha chocado esta noche cerca de la estación con tres vagones vacíos que por un descuido estaban en la vía.

Están heridos el guardafrenos y el mozo del tren.

Resultaron destruidos tres vagones cargados de botas de vino, que fué aprovechado por el vecindario de los alrededores de la estación.

ARAGON

Una tormenta

Zaragoza, 28.—En Aranda de Moncayo descargó una tormenta de piedra, destruyendo frutales y viñedos.

Un incendio

Se ha declarado un violento incendio en la torre del barrio de Julibou, propiedad de don Manuel Julián, ardiendo 200 cargas de alfalfa, aparejos y útiles de labranza, más parte del edificio.

Los soldados del destacamento de San Gregorio contribuyeron eficazmente a la extinción del incendio.

Viaje anulado

El alcalde, en vista de las actuales circunstancias, ha desistido de ir a San Sebastián a hacer entrega de la corbata que el Ayuntamiento de Zaragoza ofrece para la bandera del Orfeón donostiarra.

Se encargará de hacer la entrega el concejal Sr. Funes.

Fuego intencionado

Teruel, 29.—En Calaceite, partido de Malsarines, se incendió, quedando completamente destruida, una casa de labranza propiedad de D. Joaquín Claramunt.

Se cree que el siniestro ha sido intencionado.

Como presuntos autores han sido detenidos por la Guardia Civil Bautista Vivero y Benito Viver.

El edificio estaba asegurado.

ASTURIAS

Por ejercer coacción

Oviedo, 28.—Han sido detenidos varios panaderos por ejercer coacción con los repartidores de pan, que quedaron a disposición del Juzgado.

Las fiestas de San Mateo

Está ultimándose el programa de las fiestas de San Mateo.

Vendrán los principales equipos de fútbol; habrá un certamen de bandas, corridas de toros con las primeras figuras de la tauromaquia, tomando la alternativa Ernesto Pastor.

Contra las malas costumbres

El gobernador ha dictado una circular contra el juego y la pornografía, encargando que se cumpla en toda la provincia, pues los gobernadores anteriores persiguieron el juego durante en Oviedo, mientras que en el resto de la provincia se jugaba descaradamente.

Partido de «foot-ball»

Oviedo, 29.—Se ha celebrado el partido de «foot-ball» entre los equipos Racing Club, madrileño, y el Stadium Ovetense.

Este ganó por cuatro «goals» contra tres.

CASTILLA LA VIEJA

Un incendio

Avila, 28.—Comunican desde El Tiemblo que en un pinar de la jurisdicción de Torres Pelado se declaró un violento incendio, que a los pocos momentos de iniciado adquirió un enorme incremento.

A pesar de los grandes esfuerzos realizados no se pudo dominar el siniestro hasta las nueve de la noche.

Se quemaron unos 200 pinos.

Motivó el hecho el haber puesto fuego a una choza los cuatro individuos que tenían arrendada la labor.

Han sido puestos los autores a la disposición del Juzgado.

El Sr. Dato en Logroño

Logroño, 28.—A medio día llegó en automóvil, de Vitoria, el Sr. Dato, acompañado de varios amigos.

Fué invitado por el ex gobernador don Salvador Aragón a un almuerzo en su finca La Fonvera, que perteneció el general Epartero.

Concurrieron algunos íntimos del anfitrión.

En el transcurso del almuerzo, el señor Dato dijo que los revolucionarios aprovechan la táctica de la declaración de las huelgas con objeto de intensificar el malestar de la nación, para después impulsar al pueblo a que se salga de la ley.

Respecto a las declaraciones de D. Amós Salvador, las calificó de sagastinas, haciendo observar que los conservadores han sido los que han llevado a cabo todas las obras democráticas, especialmente en favor de los obreros.

El jefe de los conservadores visitó el Circuito Logroñés, el frontón Beti-Jai y la finca, propiedad del ex diputado a Cortes Sr. Iturrriaga, donde veraneaba Sagasta.

En todas partes ha sido obsequiadísimo.

Prometió volver para las fiestas de San Mateo.

El temporal en la costa

Santander, 29.—Durante todo el día ha re-

AVISOS UTILES

Sociedad General Azucarera de España

El día 6 de septiembre próximo, en el sitio y con las mismas formalidades y detalles que se celebraron las últimas subastas, se celebrará otra, a las once de la mañana, para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 300.000 pesetas, siendo el cambio máximo de adquisición el de 98,50 por 100.

Los impresos, con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones, se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes:

Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad anónima Arnús Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, señores hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía; y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 28 de agosto de 1919.—El secretario, L. del Valle.—V. B. El vicepresidente del Consejo, J. Gil y Becerril.

CARIDAD

la implora de las almas caritativas una familia compuesta de cinco personas, la madre enferma, desahuciada de la casa, con los muebles en la calle y sin recursos de ninguna clase. Calle de Santa Ana, número 12.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

Rijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Para combatir la anemia, debilidad general, etc., lo mejor es la CARNE LIQUIDA Valdes Garcia.

nado fuerte viento Sur que hizo zozobrar tres botes que estaban en el muelle y a los que rompió las amarras.

En el puerto chico una fuerte racha de viento hizo chocar de popa contra el muelle de piedra al vapor pesquero «Marzo», que tuvo que ser remolcado por otro barco, evitando que quedara destruido.

El «Marzo» sufrió algunas averías.

Arrollado por el tren Medina, 29.—El tren núm. 82 alcanzó en el kilómetro 208 al obrero de la brigada 32 Angel Custodio Cuenca, que falleció a los pocos momentos a consecuencia de un fuerte golpe que recibió en el parietal izquierdo. Era natural de Pozal de Gallinas.

GALICIA Banquete al doctor Goyanes

Coruña, 28.—En el parque del Sporting Club sirvióse hoy un banquete de cien cubiertos en honor del doctor Goyanes.

D. José Pan de Sorluice hizo el ofrecimiento del banquete y una brillante apología del ilustre cirujano.

Se acordó enviar un telegrama de salutación al alcalde de Monforte, pueblo natal del doctor Goyanes, y pedir al Ayuntamiento de Coruña que lo declare hijo adoptivo.

En la sesión que celebró poco después el Ayuntamiento se acordó así.

El doctor Goyanes ha visitado el sanatorio de Oza, saliendo satisfecísimo.

VALENCIA Caída mortal

Valencia, 29.—Al salir de la estación de Algemesi el tren de Andalucía, que sale de Valencia a las doce de la tarde, tuvo la desgracia de caer a tierra un niño de doce años, hijo del ingeniero director de los astilleros La Mediterránea.

El infeliz muchacho se produjo heridas gravísimas que le ocasionaron la muerte.

Los carteros cesantes

Valencia, 29.—En virtud de órdenes recibidas, el administrador principal de Correos ha comenzado a instruir expedientes individuales a los carteros que quedaron cesantes con motivo de la última huelga, a fin de concretar la participación en ella de cada uno para que, en caso de no demostrarse culpas graves, sean readmitidos.

VASCONGADAS Regatas de balandros

Bilbao, 28.—Con mar picada y tiempo inseguro, se verificó la primera serie de regatas de balandros, con el siguiente resultado:

Serie de diez metros.—«Sogalinda», del conde de Zubiria, y «Tonino», del Rey.

Serie de ocho metros.—«Alay», de D. Juan Gandarias.

Serie de siete metros.—«Giralda V», del Rey; «Puchurguin», del Sr. Chavarrí, y «Chindora», del marqués de Arriuce de Ibarra.

Serie de seis metros.—«Ragendino», del señor Ballo, y «Pichin», del Sr. Aznar.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

En esta disputa llegará el invierno...

Ha llegado al punto más interesante la disputa a que ha dado lugar el propósito de los mineros asturianos de conseguir que se les autorice para exportar carbón.

Los mineros asturianos no cejan en su empeño. Los obreros, por su parte, coadyuvan a esa causa como temerosos de que una negativa traiga la consecuencia de una rebaja de los salarios actuales ó la paralización total ó parcial del laboreo de las minas. Los que se oponen abiertamente a la exportación son los que, sabedores de que en España existe todavía un déficit entre la producción y el consumo de carbón, temen que naturalmente obligará a importar carbones ingleses, juzgan las consecuencias que podrían derivarse de acceder el Gobierno a lo que los mineros asturianos piden. Con la exportación — se dicen — aumentaría de modo notable el desequilibrio entre lo que se produce y lo que se consume; habrían de aumentar las importaciones para enjugar ese déficit; y, sobre esto, se sostendrían los precios altos, altos precios que naturalmente han de tener cada día menos justificación y que no pueden ser explicados por la subsistencia de unos tipos de jornales muy superiores a los que regían con anterioridad al comienzo de la guerra, ya que no existe proporcionalidad, ni mucho menos, entre lo que aumentaron los jornales y lo que subieron los precios del producto.

El argumento de más fuerza alegado por los mineros de Asturias es la cantidad enorme de carbón que tienen en bocamina, sin que vean el modo de darle salida fácil.

Semejante estancamiento del producto, quiere decir que el mercado nacional está suficientemente abastecido, bien por anteriores adquisiciones de dentro ó bien por la importación de carbones ingleses haya aumentado de modo extraordinario? De ninguna manera. No se da ni el uno ni el otro caso. El mercado nacional no está abastecido ni suficientemente ni medianamente siquiera. Son más los centros productores donde el carbón falta ó, por lo menos, escasea. Son en gran mayoría aquellos en que nadie se ha cuidado de formar un «stock» con vistas al invierno que se acerca, y la verdad es que no en todos los casos hay que achacar esa falta al abandono, sino que es más bien estudiada.

Para los grandes consumidores, para los grandes almacenistas, no es un secreto

que en la actualidad los carbones ingleses puestos en puertos españoles resultan a un precio inferior al de muchos carbones producidos en España. Esta circunstancia y la apreciación lógica de que ha llegado la hora de que los precios de nuestros carbones desciendan, imponen un natural retraimiento, ya que sería cándido suponer que los grandes consumidores fueran a hacer acopios considerables, a precios altos, de materias que en obra de pocos meses ó de pocas semanas han de sufrir forzosa-mente una depreciación.

A evitarla tienden los mineros asturianos con su empeño de exportar. Ellos no pueden, sin duda, allanarse a esa depreciación después de haber conocido los años de las vacas gordas, esos cuatro años que por causas circunstanciales, puramente pasajeras, les permitieron realizar ganancias fabulosas. Pero ante la realidad hay que rendirse y sería vano soñar con la prolongación de un estado de cosas que determinó la guerra y que, ya terminada la guerra, ha de sufrir amplias transformaciones.

Al Gobierno toca adoptar la determinación que más convenga a la economía nacional en orden a si es ó no conveniente que los mineros asturianos obtengan ó dejen de obtener lo que con tanto ahínco piden. Pero al mismo tiempo, ó acaso antes que fallar sobre el punto concreto de la exportación ó de la prohibición de exportar, toca al Gobierno también poner mano en lo que respecta a las tasas de los carbones. Verdad es que en rigor nunca se cumplieron. Verdad que es hora de revisarlas y, una vez revisadas, imponer su cumplimiento. No menos verdad que también es hora de que se proceda seriamente, hoy que las dificultades son menores, en el punto transcendental de la regularización de los transportes.

Y lo que importa, ante todo y sobre todo, es que se salga pronto, muy pronto, de esta situación embarazosa y se ponga término, con determinaciones concretas, a las presentes disputas, pues en estas disputas estamos abocados a que nos sorprenda el invierno en condiciones sencillamente horribles: sin «stocks» de carbón en los grandes centros y sin posibilidad de conseguir entonces con rapidez lo que ha podido hacerse durante el verano de no mediar las circunstancias de inseguridad a que antes nos hemos referido.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

MARINA.—Real decreto dispensando a los sargentos acogidos a la ley de 16 de junio de 1911 de las condiciones de tiempo de servicio, efectividad de empleo y examen que señala dicha ley, siendo declarados aptos para el ascenso de real orden, previo informe favorable del jefe del regimiento ó unidad en que presten sus servicios.

HACIENDA.—Real orden declarando refundido en el crédito de 5.441.462,07 pesetas, asignado al capítulo 2.º, artículo 1.º del presupuesto de este ministerio, el de 5.400.937,50 pesetas que figura en el capítulo 5.º, artículo 1.º, constituyéndose con ambos uno solo destinado al personal administrativo central y provincial dependiente de este departamento.

Otra disponiendo se conceda a los aparejadores del servicio del Catastro urbano, en las distintas provincias, la autorización necesaria para que puedan asistir a la primera asamblea de Aparejadores titulares de obras, que habrá de celebrarse en esta corte en los días 13 al 18 de septiembre próximo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se proceda a la provisión del cargo de jefe de la Sección de Bacteriología del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dejando sin efecto la designación de los directores de los Institutos de La Laguna y de Las Palmas para los cargos de delegados regios de Enseñanza en las islas Canarias, y disponiendo que don Benito Pérez Armas y D. Juan Melián y Alvarado vuelvan a desempeñar las funciones de delegados regios de Primera enseñanza de Canarias y Gran Canaria, respectivamente.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se creen Escuelas de Capataces de viticultura y enología en aquellos establecimientos agrícolas que reúnan condiciones para ello a juicio del director de la Estación Ampelográfica central, y que la citada enseñanza y prácticas se realicen con sujeción al programa especial formulado por el referido director.

Otra disponiendo se convoque a oposiciones para proveer una plaza de auxiliar de segunda clase de la Comisaría general de Seguros, con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

RETIROS OBREROS

El Instituto Nacional de Previsión reunirá en el próximo mes de septiembre su Comisión técnica del seguro de pensiones de vejez, para ultimar, entre otros asuntos urgentes, las condiciones de la bonificación especial ofrecida oficialmente a las operaciones colectivas con-

por su exclusivo esfuerzo y el del Estado al nuevo régimen de clases pasivas del trabajo.

Estas sesiones, siguiendo las prácticas expansivas del Instituto, se celebrarán en el palacio de la Diputación provincial y en la Caja de Ahorros de Guipúzcoa, colaboradora del Instituto Nacional.

Con esta oportunidad se constituirá la ponencia de Diputaciones provinciales y Mancomunidades de Diputaciones y Ayuntamientos que preparan las normas reglamentarias de oportunas aplicaciones sociales en el sector provincial ó regional del fondo de retiros.

Coincidirá con estos trabajos una reunión preparatoria de la acción patronal guipuzcoana, en favor del régimen de intensificación del retiro obrero, que planearon en agosto de 1918, en relación con las representaciones obreras, y que se ha propagado, durante el año transcurrido, en todas las poblaciones guipuzcoanas.

Las conclusiones prácticas formuladas se someterán inmediatamente al respectivo acuerdo del Consejo de Patronato del Instituto Nacional y del Gobierno, y serán objeto de amplia difusión.

ENTRE VECINOS

Un hombre herido

Al regresar a su domicilio, ronda de Atocha núm. 11, Enrique García Fernández, de cincuenta y seis años, fué agredido en el patio de la casa por su convecino Agustín de la Cruz, sin que mediase palabras.

Con una navaja causó Agustín a Enrique varias heridas en la cara y una de más gravedad en el lado izquierdo de la espalda.

El agresor se dio a la fuga, y el herido fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, desde la que pasó después al Hospital Provincial.

GRAN MUNDO

Día de «días»

El próximo día 1.º, festividad de San Arturo y San Augusto, celebrarán sus días el marqués de Casa-León, el conde de Heeren, el vizconde de Uzqueta, el barón viudo de Pallaruelo, y Sres. González Besada (hijo), Miranda, Redondo, Comas, Serrano, Pintos, Bargas, Blanco, Cacho, León y Cienfuegos, Amblard, Gálvez Cañero y Barcia.

Natalicio

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa del agregado militar de la Embajada argentina, D. Enrique Gómez.

Carta de sucesión

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha ordenado expedir real carta de sucesión en los títulos de marqués de Mochales y marqués de Casa-Pardo, a favor de D. José López de

Carrizosa y de Giles, marqués de Casa Bermeja, por fallecimiento de su hermano.

Viajeros

Han salido: para Alhama de Aragón, el senador D. Gumersindo Díaz Cordovés; para San Sebastián, la familia de D. Práxedes Ruiz; para Fuenterrabía, doña Dolores Májuez; para La Roda, D. Enrique Illana y familia.

Han llegado: de Burgos, D. Lorenzo del Busto y su esposa; de Santander, D. Antolin Gómez con su hija Julieta.

Se han trasladado: de Monte de San Lorenzo a San Sebastián, la señora viuda de Castro y Casaleiz; de Zafra a Mondariz, don Casimiro Fernández; de Vitoria a San Sebastián, D. Antonio Vivanco; de Urdiain a Cestona, D. Julián Felipe; de Santander a Fuenterrabía, D. Santos Ruiz y familia.

ENSEÑANZA DE VITICULTURA Y ENOLOGIA

ESCUELAS DE CAPATACES

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Fomento cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se creen Escuelas de Capataces de viticultura y enología en aquellos establecimientos agrícolas que reúnan condiciones al efecto, a juicio del director de la Estación Ampelográfica central, el cual procurará se empiece desde luego donde pueda darse con el mayor número de elementos.

2.º Que la citada enseñanza y prácticas se realicen con sujeción al programa especial formulado por el citado director de la Estación Ampelográfica y que queda aprobado por esta real orden; y

3.º Que en el próximo presupuesto de este ministerio se tendrá en cuenta esta ampliación de servicios para la dotación que se precise.

AGUA DE SOLARES

ROR SU AUSENCIA DE SABOR,
LA MEJOR AGUA DE MESA

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 interior.		
Serie F.....	77 50	77 50
— E.....	77 75	78 75
— D.....	78 25	78 50
— C.....	78 25	78 50
— B.....	78 25	78 50
— A.....	78 25	78 50
Diferentes series.....	78 25	78 50
Fin corriente.....	77 15	77 15
Fin próximo.....	77 60	77 60
4 por 100 exterior (estampillado).		
Serie F.....	88 70	88 70
— E.....	88 70	88 75
— D.....	88 70	88 70
— C.....	88 70	88 70
— B.....	88 70	88 70
— A.....	88 70	88 70
Diferentes series.....	88 70	88 70
4 por 100 amortizable.		
Serie F.....	91 50	91 50
— E.....	91 50	91 50
— D.....	91 50	91 50
— C.....	91 50	91 50
— B.....	91 50	91 50
— A.....	91 50	91 50
Diferentes series.....	91 50	91 50
5 por 100 amortizable.		
Serie F.....	97	97
— E.....	97	97 25
— D.....	97	97
— C.....	97	97 50
— B.....	97	97 50
— A.....	97	97 50
Diferentes series.....	97	97 50
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.		
Serie F.....	97	97 10
— E.....	97	97 10
— D.....	97	97 10
— C.....	97	97 10
— B.....	97	97 10
— A.....	97	97 10
Diferentes series.....	97	97
Obligaciones del Tesoro al 4 %.		
Serie A.....	97	97
— B.....	97	97
Obligaciones del Tesoro al 4,75 %.		
Serie A.....	97	97
— B.....	97	97
Ayuntamiento de Madrid.		
Villa Madrid, 1918.....	95 50	95 50
Obligaciones de 1888.....	95 50	95 50
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....	95 50	95 50
Cédulas del Ensenche.....	95 50	95 50
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras). Empréstito de 1914.....	95 50	95 50
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	100	100
Idem id. al 5 por 100.....	100	109 50
Valores Industriales (acciones).		
Banco de España.....	518	518
Banco Hipotecario.....	290	290
Banco Hispano-Americano.....	140	140
Banco Español de Crédito.....	140	140
Compañía de Tabacos.....	315	314
Idem: Acciones de Explosivos.....	340	340
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	45 50	45 50
G. Azucarera: Acciones ordinarias.....	45 50	45 50
Alcos Hornos.....	158	158
Duro Felguera.....	158	158
Unión Alcohólica Española.....	112	112
Ferrocarriles.		
M. Z. A., contado.....	302	302
Nortes, contado.....	284	284
Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....	87 25	86 50
Idem: No estampilladas.....	87 25	86 50
M. Z. A. (Arizas), serie E.....	87 25	86 50
Norte, 1905.....	87 25	86 50
Valores extranjeros.		
Banco Central Mejicano, contado.....	324	322
Rio de la Plata, contado.....	324	322
Cambios.		
Francos.....	65 75	66 25
Libras.....	22 22	22 25
Dólares.....	5 27	5 27

AGUA DE SOLARES

ROR SU AUSENCIA DE SABOR,
LA MEJOR AGUA DE MESA

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 interior.		
Serie F.....	77 50	77 50
— E.....	77 75	78 75
— D.....	78 25	78 50
— C.....	78 25	78 50
— B.....	78 25	78 50
— A.....	78 25	78 50
Diferentes series.....	78 25	78 50
Fin corriente.....	77 15	77 15
Fin próximo.....	77 60	77 60
4 por 100 exterior (estampillado).		
Serie F.....	88 70	88 70
— E.....	88 70	88 75
— D.....	88 70	88 70
— C.....	88 70	88 70
— B.....	88 70	88 70
— A.....	88 70	88 70
Diferentes series.....	88 70	88 70
4 por 100 amortizable.		
Serie F.....	91 50	91 50
— E.....	91 50	91 50
— D.....	91 50	91 50
— C.....	91 50	91 50
— B.....	91 50	91 50
— A.....	91 50	91 50
Diferentes series.....	91 50	91 50
5 por 100 amortizable.		
Serie F.....	97	97
— E.....	97	97 25
— D.....	97	97
— C.....	97	97 50
— B.....	97	97 50
— A.....	97	97 50
Diferentes series.....	97	97 50
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.		
Serie F.....	97	97 10
— E.....	97	97 10
— D.....	97	97 10
— C.....	97	97 10
— B.....	97	97 10
— A.....	97	97 10
Diferentes series.....	97	97
Obligaciones del Tesoro al 4 %.		
Serie A.....	97	97
— B.....	97	97
Obligaciones del Tesoro al 4,75 %.		
Serie A.....	97	97
— B.....	97	97
Ayuntamiento de Madrid.		
Villa Madrid, 1918.....	95 50	95 50
Obligaciones de 1888.....	95 50	95 50
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....	95 50	95 50
Cédulas del Ensenche.....	95 50	95 50
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras). Empréstito de 1914.....	95 50	95 50
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	100	100
Idem id. al 5 por 100.....	100	109 50
Valores Industriales (acciones).		
Banco de España.....	518	518
Banco Hipotecario.....	290	290
Banco Hispano-Americano.....	140	140
Banco Español de Crédito.....	140	140
Compañía de Tabacos.....	315	314
Idem: Acciones de Explosivos.....	340	340
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	45 50	45 50
G. Azucarera: Acciones ordinarias.....	45 50	45 50
Alcos Hornos.....	158	158
Duro Felguera.....	158	158
Unión Alcohólica Española.....	112	112
Ferrocarriles.		
M. Z. A., contado.....	302	302
Nortes, contado.....	284	284
Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....	87 25	86 50
Idem: No estampilladas.....	87 25	86 50
M. Z. A. (Arizas), serie E.....	87 25	86 50
Norte, 1905.....	87 25	86 50
Valores extranjeros.		
Banco Central Mejicano, contado.....	324	322
Rio de la Plata, contado.....	324	322
Cambios.		
Francos.....	65 75	66 25
Libras.....	22 22	22 25
Dólares.....	5 27	5 27

AGUA DE SOLARES

ROR SU AUSENCIA DE SABOR,
LA MEJOR AGUA DE MESA

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 interior.		
Serie F.....	77 50	77 50
— E.....	77 75	78 75
— D.....	78 25	78 50
— C.....	78 25	78 50
— B.....	78 25	78 50
— A.....	78 25	78 50
Diferentes series.....	78 25	78 50
Fin corriente.....	77 15	77 15
Fin próximo.....	77 60	77 60
4 por 100 exterior (estampillado).		
Serie F.....	88 70	88 70
— E.....	88 70	88 75
— D.....	88 70	88 70
— C.....	88 70	88 70
— B.....	88 70	88 70
— A.....	88 70	88 70
Diferentes series.....	88 70	88 70
4 por 100 amortizable.		
Serie F.....	91 50	91 50
— E.....	91 50	91 50
— D.....	91 50	91 50
— C.....	91 50	91 50
— B.....	91 50	91 50
— A.....	91 50	91 50
Diferentes series.....	91 50	91 50
5 por 100 amortizable.		
Serie F.....	97	97
— E.....	97	97 25
— D.....	97	97
— C.....	97	97 50
— B.....	97	97 50
— A.....	97	97 50
Diferentes series.....	97	97 50
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.		
Serie F.....	97	97 10
— E.....	97	97 10
— D.....	97	97 10
— C.....	97	97 10
— B.....	97	97 10
— A.....	97	97 10
Diferentes series.....	97	97
Obligaciones del Tesoro al 4 %.		
Serie A.....	97	97
— B.....	97	97
Obligaciones del Tesoro al 4,75 %.		
Serie A.....	97	97
— B.....	97	97
Ayuntamiento de Madrid.		
Villa Madrid, 1918.....	95 50	95 50
Obligaciones de 1888.....	95 50	95 50
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....	95 50	95 50
Cédulas del Ensenche.....	95 50	95 50
Villa Madrid		

Noticias é informaciones taurinas

La consabida bueyada de Benjumea

El ganadero D. Manuel Santos no es un ganadero asociado. La vacada de Benjumea pertenece, por el contrario, á la Asociación de criadores de reses de lidia.

A pesar de esto, los becerras de Santos sañeron anoche bravos, bravísimos, parecían de asta, y en cambio los mansos de Benjumea no tuvieron un momento de bravura para mostrar su procedencia.

No vamos á caer en la ridiculez de protestar una vez más de que se lidien Benjumeas, á pedir de que toda la Prensa clame contra esto, y los aficionados están ya más que hartos de estos bueyes; nosotros no, nosotros no protestamos, porque es inútil.

Sabemos que hasta que se agoten seguirán imponiendo, y las Empresas los seguirán anunciando como acto de sumisión y de neptitud para organizar corridas.

¿No hay más benjumeas? Pues vengan más, á ver si se acaban de una vez.

Anoche resultaron buenos, y digo buenos, porque yo me figuraba que se protestarían algunos y se foguearían los cuatro; pero no fue así.

Anoche no se quemaron más que tres, y esto es un éxito en la ganadería de Benjumea.

Blanquito y Corchaño lidiaron los bueyes. Al primero le tocaron dos mansos fogueados y estuvo adornado y lucido con estoque y muleta.

Mató el primero de una estocada atravesada, una hasta el pomo, y otra defectuosa. Al que cerró plaza le largó una entera, á paso de banderillas.

Corchaño, que es menos gente con la capa, más con el acero. Al primero le despachó de una estocada, y en el segundo tuvo que entrar dos veces.

Los Llapiseras y los saltadores franceses actuaron con éxito.

Hubo, además, para que nada se olvide, un aviso para Blanquito.

El lector ya se habrá percatado de que, aparte los nombres de los dos espadas, los demás elementos son los de todas las noches. ¿Qué variación! ¿Qué iniciativa! Charlot's, Llapisera, los saltadores, benjumeas... Siempre lo mismo.

En una plaza como la de Madrid, donde tantos elementos pueden juntarse!

P. ALVAREZ

Félix Merino

Este valiente torero hace pocos días que obtuvo un éxito grande con un toro de Ralha en Santander, y después de este triunfo ha firmado dos contratos más.

Las corridas que aún le quedan por torear son las siguientes:

Alicante, 6 de septiembre, alternando con Gallito y Belmonte.

Monóvar, 9 y 10, matando como único espada cuatro toros cada tarde.

Oviedo, 14, con otros espadas no designados aún.

Trujillo, 17, con Angelete y reses de la viuda de Ortega.

Valladolid, 21, con Varelito y Sánchez Mejías y reses de Veragua.

Alicante, 25 (plaza donde tiene mucho cartel), el solo con cuatro Veraguas.

Abarán, 27, con Algabeño y reses de Bueno.

Valladolid, 28, con Malla y Saleri, ganado de Villagodio. Le quedan por ultimar las del 5 de octubre en Valladolid y la del 12 en Soria, teniendo también otra contratada sin fecha fija en Barcelona.

P. ALVAREZ

EN SANLUCAR

Ultima corrida de la temporada

Sanlúcar, 28.—Lidiansen toros de Villamarta, para Curro Vázquez, Belmonte y Belmontito.

PRIMERO

Vázquez veroniquea superior. Hay cuatro varas por dos caídas. Vázquez hace quites lucidos. Luego trastea valiente para media estocada superior. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Belmonte da verónicas superiores. El toro salta al callejón.

Toma cuatro varas por una caída. Maera es aplaudido banderilleando.

Belmonte hace una gran faena con pases de todas marcas, molinetes y pases de pecho, para un pinchazo colosal y una estocada atravesadísima. Descabellada.

TERCERO

Toma cuatro varas y mata dos jacos. Belmontito, valiente quitando. Con la muleta hace una faena buena con molinetes superiores, para media estocada alta y un pinchazo malo. Descabellada.

CUARTO

Vázquez torea incoloro. Mansurroneando toma el bicho cuatro varas por tres porrazos.

Vázquez pasa cerca y valiente, y entrando con guapeza deja un volapié colosal. Ovación y petición de oreja.

Pitase á la presidencia por no conceder la oreja.

QUINTO

Arrojase al ruedo un aficionado, siendo detenido y entregado á los municipales.

Belmonte lo coge y lo lleva á la presidencia, consiguiendo su libertad.

Mansurroneando toma cuatro varas. El segundo tercio resulta incoloro.

Belmonte encuentra manso al bicho, y hace una faena vulgar, sufriendo dos desarmes, y da una estocada á paso de banderillas.

SEXTO

Belmontito da unas verónicas valientes. El toro es manso y se sale suelto de la suerte.

Toma tres varas, á cambio de tres tumbos, y muere un jaco.

Belmontito coloca un par al cuarteo. Muleta con desos de agrandar.

Estoqueando está mal. Da dos pinchazos, dos puñaladas y cuatro intentos de descabello. Un aviso. Escándalo.

EN LINARES

Linares, 28.—Celebrazse la primera corrida con seis de Santa Coloma, para Gaona, Gallito y Sánchez Mejías.

PRIMERO

Negro. Gaona lo fija. Joselito y Sánchez Mejías lucense en quites. Hay cinco varas y mueren dos jacos. Los palitroqueros lo hacen mal.

El toro es difícil. Gaona lo prepara con acierto para un pinchazo y media estocada. Descabellada.

SEGUNDO

Retinto. Toma cuatro varas y mata dos jacos. Hay quites colosales.

Joselito y Mejías parecen superiormente. Joselito trastea breve para un gran volapié. Entusiasmo y oreja.

TERCERO

Negro. Toma cuatro varas y mata dos jacos.

Mejías veroniquea ceñido. Palmas. El toro está huido.

Mejías iguala con dificultad y atiza media baja.

CUARTO

Castaño, manso. Toma tres varas y mata un jaco.

El toro es muy difícil. Gaona muletea eficaz, para un pinchazo hondo y otro más.

QUINTO

Negro, mansurrón. Gallito recoge dos lances buenos; sigue por navarras y verónicas.

Hay cuatro varas y muere un jaco. Joselito pone un par colosal, de poder á poder, y otro de dentro á fuera. Pide permiso, y pone otro par. Entusiasmo.

Gallito hace una faena inenarrable para un volapié sin puntilla. Ovación y todos los apéndices. Saluda en los medios.

SEXTO

Berrendo. Toma tres varas por dos caídas. Mejías pone un par de dentro á fuera en un palmo de terreno, escalofriante. Repite con otro brutal. Ovación.

Con la muleta hace una faena emocionante, dejando media buena. Descabellada.

EN ALMERIA

Segunda corrida de feria

Almería, 28.—La entrada, casi un lleno. Mucho calor.

Los toros son de Tres Palacios. Preside el concejal D. Eduardo Moreno.

PRIMERO

Negro, pequeño. Relampaguito lancea superiormente. Aplausos.

Es cogido dos veces, saliendo ileso. Hay cuatro varas por una caída.

Parea Metrala. Relampago hace una faena breve para media buena.

Ovación, oreja y rabo.

SEGUNDO

Negro, grandote. Saleri lanceólo bien. Toma cuatro reñilonazos y una buena vara.

Saleri adórnase con los palos, poniendo cuatro buenísimos. Palmas.

Saleri pasa sentado en el estribo y hace una gran faena, sereno, para media ladeada; el toro se echa.

Ovación, oreja y rabo.

TERCERO

Jabonero. Varelito se cife con el trapo á los costillares, entusiasmando al público.

Hay cuatro varas y un jaco para el arrastre.

Varelito pone dos pares medianos. Coge el trapo y empapa al toro, siendo achuchado; sigue empapando valiente, para media estocada. El toro cae. Ovación y oreja.

CUARTO

Meano, con muchos pies. Relampago lo fija con valentía.

Toma cuatro varas por una caída. Al cambiar la suerte se produce un escándalo.

Relampago, á los acordes de la música, pone tres pares superiores de garapulos al quiebro.

Relampago brinda á D. Alfredo Soria y hace una gran faena sin ayuda para media buenísima, que mata sin puntilla. Ovación, oreja, rabo y regalo del Sr. Soria.

QUINTO

Negro. Saleri, bien con el trapo. Hay cuatro varas y muere un jaco.

Saleri adórnase en quites. Palmas. Comienza á pasar, sufriendo un desarme. Receta varios tonelazos, y otro desarme. Una estocada recibiendo, que tumba al toro. Ovación y oreja.

SEXTO

Colorado, blando. Achuchado por los piqueros, toma tres de reñilón y una medianera.

Le clavan dos pares medianos. Varelito brinda á D. Guillermo Martínez. Después de pocos pases da media; más trapo y otra media que hace caer.

EN TARAZONA

Zaragoza, 28.—En Tarazona se efectuó la corrida de feria con un llenazo.

PRIMERO

Los espadas alternan en quites y son aplaudidos.

Fortuna toma los palos. Cambia sin clavar. Cuelga el par de frente.

Faena lucida, con rodillazos y otros desplantas. Palmas.

Dos pinchazos. Descabellada á pulso. Palmas.

SEGUNDO

Dominguín destaca en los quites. Luego hace una faena inteligente y valerosa. Se libra con vista de algunas tarascadas. Estocada entera, que mata sin puntilla. Ovación y vuelta.

TERCERO

Fortuna lancea ceñido. Palmas. Muletazos valientes. Pinchazo. Más pases. Otro pinchazo. Descabellada al tercer intento. Aplausos.

CUARTO

Manso. Lleva fuego. Se origina un escándalo formidable á causa de la mansedumbre de la res. El público invade el ruedo.

La benemérita tiene que despejar. El toro es devuelto al corral. Le sustituye otro manso. Y el alboroto se reproduce.

Dominguín tiende á poner término á la situación creada al presidente. Tres pinchazos malos. Media en el cuello.

QUINTO

Fortuna veroniquea ceñido. El toro es bravo. Las espadas se lucen en quites. Faena vistosa, compuesta de molinetes y rodillazos. Pinchazo. Media sin soltar. Descabellada. Palmas.

SEXTO

Tardo y flojo. Dominguín hace una faena de alifo. Cinco pinchazos. Un aviso. Otro pinchazo. Un bajonazo.

Vida deportiva

HIPICA

EL JUGUETE DE REYES

A mi amiguito Kukl en recuerdo de mi estancia en Santander.

Los buenos bebedores de «champagne», ese dorado vino insustituible en los banquetes políticos y en las noches galantes, afirman que ciertas cosechas salen magníficas, y tienen siempre el buen cuidado de procurar les sea servido vino de aquel año, el cual le prefieren á otros de distinta fecha, aunque sean de la misma casa.

En la construcción de automóviles, marcas muy acreditadas han tenido un tipo, que es el que ha llegado á aproximarse á la perfección, y es el que se puede decir que ha dado fama á la marca.

Y en algunas familias se observa que sus miembros poseen unas aptitudes especiales y no comunes para ciertas profesiones.

En casa de Rafael («el divino calvo»), por ejemplo, debe saber torear hasta el gato; y en casa del Sr. Diez, padre de los formidables «jockeys» madrileños Vicente y Alvaro, con seguridad, monta á caballo hasta la portera.

Vicente Diez, que es el mayor, y que tendrá ahora diez y siete años, cuenta en su haber con infinidad de primeros puestos, entre los cuales figura el gran premio de Santander del presente año, que ganó con la yegua «Przemysl», del marqués de Valdearas.

El otro, Alvarito Diez, ó mejor dicho, «nuevo», como se le denomina entre los hípicos, es un chavalillo de trece años, que el domingo, y en el Premio de la Montaña, hizo una faena de las que merecen ovación, las dos orejas, el rabo, dos vueltas al ruedo y salir á saludar á los medios.

¡Calcular que en una prueba de 1.200 metros, reservada á potros y potrancas de dos años, en la que tomaba parte montando «Tapsia», cortó dos veces y llegó por delante del formidable «jockey» Archibald, que iba sobre «Bethsaida»!

Este presentó inmediatamente en el peso una protesta contra Alvarito Diez, el cual fué distanciado, y por consiguiente, perdió la carrera.

Ateniéndose estrictamente al reglamento, no hay discusión posible, y el fallo es de una suprema justicia.

Ahora bien; para Archibald, ni moral ni materialmente suponía nada esta victoria; en cambio, para un muchachito de trece años, para este aprendiz era un sueño que acariciaba hacía mucho tiempo. ¡Una tontería! ¡Un primer premio en un Hipódromo como el de Santander!

Inconscientemente, Archibald con su protesta, y algunos comisarios aplicando la inexorabilidad de la letra muerta, habían arrebatado de las manos de Alvarito lo que pudiéramos llamar «el juguete de Reyes».

Por algo, al conocer el fallo de los comisarios, lloró desconsoladamente, porque á los trece años no hay quien pueda sujetar la amargura de una desilusión. Por eso, después de haber corrido una carrera «como un hombre», cuando echó pie á tierra lloró como lo que es, como un niño...

A. SANCHEZ DE LEON

Resultado de las carreras del vigésimo primer día

Primera carrera.—Militar (vallas, «handicap»). 1.000 pesetas. Distancia, 3.400 metros.

Primero, «Evviva l'Italia», montada por el Sr. Botín; segundo, «Arapiles», montada por el Sr. Ponce de León; tercero, «Principessa», montado por el Sr. Ocaña.

Tiempo, 4 m. 2 s. 3/5.

Apuestas: ganador, 6,50 pesetas por duro. Segunda carrera.—Premio de la Montaña. 1.500 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, «Bethsaida», de Lieux, montado por Archibald; segundo, «Balaclava», del barón de Velasco, montado por Higson; tercero, «Byzancio», de Pons Arora, montado por Guzmán.

Tiempo, 1 m. 15 s. 2/5.

Apuestas: ganador, 11,50. Colocados: primero, 5; segundo, 5.

Tercera carrera.—Premio Santa Marina (á reclamar). 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, «Comarnic», del marqués de los Trujillos, montado por su propietario; segundo, «Aza», de Eugenio Luque, montado por Lyne; tercero, «Manister Kytty», del barón de Velasco, montado por Sánchez.

Tiempo, 2 m. 17 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 16 pesetas. Colocados: primero, 8,50; segundo, 8,50.

El caballo ganador fué reclamado en 6.200 pesetas por Mme. Haussens.

Cuarta carrera.—Premio Cubas («handicap» doble). 2.500 pesetas. Distancia, 1.400 metros.

Primero, «Saint Gratien», del conde de la Cimetra, montado por Archibald; segundo, «Bonne Gosse», de Lieux, montado por Hopper; tercero, «Sandovera», del marqués de Villagodio, montado por Sánchez.

TIEMPO, 1 m. 24 s. 4/5.

Apuestas: ganador, 7 pesetas. Colocados: primero, 5,50; segundo, 5,50.

Quinta carrera.—Premio del Cantábrico. 10.000 pesetas. Distancia, 2.600 metros.

Primero, «Billock» del conde de la Cimetra, montado por Archibald; segundo, «Beau», del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, «Handriette», de Lieux, montado por Sumter.

Tiempo, 2 m. 41 s. 3/5.

Apuestas: ganador, 6 pesetas. Colocados: primero, 5; segundo, 5,50.

Sexta carrera.—Premio Pedrosa (segunda parte del «handicap» doble). 2.500 pesetas. Distancia, 1.400 metros.

Primero, «Rangeley», del barón de Velasco, montado por Sánchez; segundo, «Rufford Abbey», del conde de la Maza, montado por V. Diez; tercero, «Bernadette II», del duque de Toledo, montado por Lyne.

Tiempo, 1 m. 26 s. 1/5.

Apuestas: cuadra, 14 pesetas. Colocados: primero, 14; segundo, 8,50.

LAWN-TENNIS

Final de un concurso

Ha terminado de celebrarse en Santander el concurso internacional de «tennis», que ha resultado muy interesante; pero hubiera revestido más brillantez si los «courts» de juego estuvieran en el estado que debían.

La organizadora de estos concursos es una Sociedad formada por personas de gran posición, las cuales deben procurar que sus fiestas, al darlas, resulten todo lo mejor que se pueda, y este año, las pistas en que se han jugado los campeonatos debían mucho que desear.

Esto se podía haber arreglado con unas cuantas pesetas, porque el dinero, queridos santanderinos, es para gastarlo, si no el capital, por lo menos la renta de las Navieras.

Los resultados de las diferentes pruebas celebradas han sido:

CAMPEONATO INDIVIDUAL DE CABALLEROS

Campeonato de Santander.—Copa del Rey, á Enrique Sastrústegui.

Segundo premio.—Copa de D. Emilio Torres, á Patricio Sastrústegui.

CAMPEONATO INDIVIDUAL DE SEÑORAS

Primer premio.—Copa de la Reina doña María Cristina, duquesa de la Victoria.

Segundo premio.—Copa de los marqueses de Villabragima, Conchita Valdeiglesias.

MIXTOS CAMPEONATO

Primer premio.—Copa de la Junta directiva, la pareja María Benito López y Enrique Sastrústegui.

Segundo.—Copa de D. Emilio Botín, mistress Dorie Macdonell y Ramón Muñoz.

DOBLES CAMPEONATO DE CABALLEROS

Primer premio.—Copa de la Infanta doña Isabel, Casilda Pombo.

Segundo premio.—Copa de la Sociedad, Teresita Torres.

INDIVIDUAL (HANDICAP) CABALLEROS (SERIE A)

Primer premio.—Copa de la Sociedad, Ramón Muñoz.

Segundo premio.—De D. Emilio Torres, Enrique Sastrústegui.

INDIVIDUAL (HANDICAP) CABALLEROS (SERIE B)

Primer premio.—Del duque de la Victoria, está pendiente entre Albéniz y Botín.

Segundo premio.—De D. Emilio Torres, Enrique Sastrústegui.

MIXTOS (HANDICAP)

Primer premio.—Copa de la Sociedad, Teresita Pombo y Juan Pombo Cortiguera.

Segundo premio.—Copa de los señores de Meade, Concha Botín y Emilio Botín.

DOBLES HANDICAP DE CABALLEROS

Primer premio.—Del Infante D. Carlos, Ramón Muñoz y P. Sastrústegui.

DOBLES HANDICAP DE SEÑORAS

Primer premio.—Copas de la marquesa de Manzanedo, marquesa de Espinardo y Conchita Escobar.

Segundo premio.—Copas de la Sociedad, Carmen Cabiero y Pilar Cervero.

S. M. la Reina audió el último día del concurso, repartiendo los premios á los ganadores.

MOTOCICLISMO

Gran carrera nacional

La carrera nacional organizada por la Unión Ciclomotorista Santanderina, y corrida sobre el itinerario Santander, Astillero, Solares, La Cavada, Puerto de Alisas, Arredondo, Ramales, Gibaja, Ampuero, Colindres, Treto, Gama, Beranga, Hoznayo, Sotres, Treto, Gama, Beranga, Hoznayo, Solares, Astillero, Santander, con un total de 200 kilómetros, ha sido un completo éxito para sus organizadores.

Para ella se habían inscripto: Categoría para fuerza libre: 1, Sebastián

Torcida; 2, Jorge Lepoite; 3, Florenza Fuentes; 4, Alejandro Arteche; 5, Román Uribealzo; 6, Rafael Chapa; 7, Juan Ribera; 8, Luis Arana; 9, Baltasar Santos; 10, Sorriquetá.

Categoría de 500 á 750 c. c.: 11, X. X. Categoría de 350 á 500 c. c.: 12, Bouty.

Categoría de 300 á 350 c. c.: 13, Francisco Cadenas; 14, X. X. X.; 15, Ignacio Arana; 16, X. X.

La clasificación

La clasificación de esta carrera ha sido: Fuerza libre.—Primer, Sebastián Torcida; 2 h. 44 m. 50 s. Gana la copa Harley y 350 pesetas.

En los ministerios

FOMENTO

CREACION DE LAS CAMARAS AGRICOLAS OFICIALES.—El ministro de Fomento ha enviado a la firma de S. M. el Rey un decreto creando las Cámaras Agrícolas Oficiales en las capitales de provincia.

ABASTECIMIENTOS

IMPORTACION DE TRIGO.—En el ministerio se ha facilitado la siguiente nota comprensiva de los buques destinados por la Comisión del tráfico marítimo para la importación del trigo argentino y situación de cada uno de dichos buques.

En camino para España, Donostia. Trae 1.550 toneladas de trigo y 300 de carga general. Salíó el 18 de julio.

En Buenos Aires, cargando: Rosario, Orizaba, Mendí, Igotz-Mendí y Gupúzcoa (lirres) y Gales.

Navegando para Buenos Aires.—Cabo Tres Forcas, Cabo Sacratif (libre), Catalina, Infanta Isabel de Borbón, Argoteño (libre), Alava (libre), Balmes, Arantazu, Miguel M. Píñillos, España número 6 y España número 4.

En Rosario de Santa Fe.—Begoña número 1 (libre).

En Villa Constitución.—Arráiz (libre).

IMPORTACIONES GENERALES PARA ESPAÑA.—También se dió a la Prensa la siguiente nota referente a los partes que envían nuestros representantes en el Extranjero del movimiento de buques con destino a los puertos de España:

Ha salido de Newport el vapor español Verión el 25 de agosto para Bilbao con 50 toneladas de carbón.

Llegaron a Nueva York los vapores españoles Leonora y Olavarría.

Han salido de Nueva York, el vapor holandés Barendrecht, de 2.324 toneladas, para Barcelona y Alicante, con cargamento de taifa; de Cardiff para Buenos Aires el vapor español Durango con carga de carbón, y de Newport para Buenos Aires el Artagan-Mendi con carbón.

Salíó de Glasgow para Cádiz el vapor español Nadir con 341.924 kilos de carga general.

Han salido de Marsella los buques españoles Juan Jiménez y Gregorio con carga para Málaga y Valencia, respectivamente.

Ha salido de Rotterdam el vapor holandés Denastad, de 240 toneladas, con carga general para Pasajes.

Han salido de Perpignan los veleros españoles María Rosa y E. Beltrán con cargamento de azúcar para Barcelona; Carmen Miguel, con azúcar y bocoyes para Barcelona; San Felix, con cargamento de corcho; Montserrat, con cargamento de corcho para Palanós; Virgen de los Desamparados, con cargamento de azúcar para La Selva; Serol, con cargamento de azúcar y almidón para Barcelona, y Carmen Picó, con cargamento de azúcar y bocoyes para Barcelona.

Han salido de Marsella los veleros españoles Joaquina, Segunda Carmencita y Carlitos, con cargamento de vino y bocoyes para Barcelona; Flor del Mar, con azúcar, vino y bocoyes para Barcelona; Virgen del Pilar, con azúcar para Barcelona; Lola Puigmal y San José, con vino y bocoyes para Barcelona, y Pepe, con tejidos y bocoyes para Barcelona.

Han salido de La Nouvelle los veleros españoles Armisticio, con avena y bocoyes para Barcelona, y Marina, con vino y bocoyes para Barcelona.

Ha salido de Argel el velero español P y C, con 112 toneladas de carga general.

Ha salido de Alejandría el vapor noruego Ito, con cargamento de algodón.

EXCESOS DE COMER Y BEBER

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

EN ARAVACA

FUNCION BENEFICA

Con objeto de contribuir a las obras de reparación de la ermita de Nuestra Señora del Buen Camino, cuyo techo se hundió hace poco, el elemento joven de la colonia veraniega de Aravaca organizo una función en el teatro, que se celebró anoche, poniendo en escena el entremés de Fernández del Villar Punta de ciudad, en cuya interpretación bordaron los papeles de «Señá Manuela» y «Remedios» las bellas Sras. Manuela Alvaro y Frade, y estuvieron muy bien los Sres. Martínez Higuera, haciendo el «Perdigón», y Sanz, en el «Señó Javié»; completando el conjunto discretamente el Sr. Miralles.

En el juguete cómico de Ventura de la Vega, titulado Los de Badajos, demostraron nuevamente sus grandes condiciones de talento artístico, realizado con su natural belleza, las Sras. Alvaro, Gómez Galarza y Frade. Del sexo feo más vale no hablar en esta obra, con la sola excepción del Sr. Alameda, que supo sacar toda su gracia al papel de «Señó Javié», y del Sr. Mamolar, aunque éste exageró un poco en demasía el papel de «Timoteo».

El clou de la fiesta fué el estreno de un diálogo escrito a propósito por el Bolcheviki de Aravaca y notable carioatista Sr. Pellicer, en cuyo diálogo, con el título de Crónica de Aravaca, hace una crítica, rebosante de gracia y de casi toda la colonia veraniega y de los elementos más principales de la localidad.

El Sr. Pellicer, como autor é intérprete, con el Sr. Robledano, de su obra, fué ovacionado, como éste, con justicia, y en su honor se levantó la cortina repetidas veces.

Terminó la velada con el coro de El botín de guerra, cantado por un ramillete de heró-

suras de la colonia, formado por las señoritas Alameda, Tarero, García, Alvaro, Nombela, Schombourg, Jiménez, Martínez Higuera, Frade, Maraver, Galvarriato y Gómez Galarza, admirablemente dirigidas por la notable profesora Rosita Vergaz.

El coro tuvo que ser repetido en medio de continuos aplausos.

En los intermedios cantó varias canciones de la aplaudida y distinguida triple Ascensión Miralles, y se rifó una moneda de oro, obsequio de un veraneante.

El teatro estuvo lleno completamente, y en él se veía lo más selecto del pueblo de Aravaca y toda la colonia madrileña, destacando las bellezas de las muchachas, que a su hermosura física unen la hermosura de su corazón.

En resumen, una linda fiesta, que ha obtenido un buen puñado de pesetas para la ermita de la Virgen de Aravaca, merced a la colonia veraniega, que está ya organizando otros festejos con motivo de la próxima feria que ha de celebrarse en los primeros días del próximo mes.

CEDULAS PERSONALES

Siendo el domingo el último día de período voluntario para la expedición de cédulas, queda habilitado como laborable y abiertas, por tanto, al servicio las respectivas recaudaciones.

Desde 1.º de septiembre comienza el período ejecutivo para cuantos hayan dejado de proveerse de sus cédulas.

UN PROCESO RESONANTE

El delator de miss Cavell

Paris, 29.—Continúa el proceso de miss Cavell con el desfile de testigos.

La señorita Theulliez, profesora del Liceo de Lila, condenada a muerte con miss Cavell y condecorada con la Legión de Honor por su valeroso comportamiento, fué la que condujo a Quien al Instituto de miss Cavell.

Dice que se extraña de ver a Quien permanecer en Bruselas cuando podía ganar la frontera holandesa; pero no puede afirmar si ella y la Princesa de Croÿ fueron por él acusadas, pues no tiene ninguna prueba.

La señora Bodart, de nacionalidad inglesa, condecorada con la cruz de Guerra, acusa a Quien de haberla denunciado a ella y a Madame Baucq, a raíz de entregarle un paquete comprometedor para ambas. Las dos mujeres fueron detenidas en seguida.

Se da lectura a una exposición del Príncipe de Croÿ, quien se encuentra en la actualidad en América desempeñando una misión del Gobierno francés. En esta exposición el Príncipe relata su papel en la evasión de Quien.

El belga Freyding, condenado a muerte como participe en la organización de fugitivos, cree, sin afirmarlo rotundamente, reconocer a Quien como la persona que la víspera de su detención le propuso pasar a Holanda.

La señora Jacob se sintió vigilada desde el día que Quien entró en Chazelle. (Agencia Radio.)

PARA LOS NIÑOS CIEGOS

Casa de la luz y del trabajo

(Señores de Luzón, 8)

SECCION DE ESTUDIOS

Queda abierta en esta Secretaría la matrícula gratuita para ciegos en los días laborables, de cinco a seis de la tarde, desde el 1.º al 15 de septiembre, referentes a los estudios que comprenden las siguientes materias:

Alpargatería, mimbre y rejilla, cestería, pinceles y brochas; escobas, plumeros, espoladores, sillas de enea, sopillos; cachapos, esteras y llas; crochet y malla; alfombras, cosidos a mano y a máquina, géneros de punto, encuadernación, cajas de cartón y bolsas de papel; alambre y repujado y afinación y reparación de instrumentos.

Una vez terminado el aprendizaje de las materias a que se dediquen, podrán quedarse como obreros en estos talleres, ganando un sueldo que, según la importancia y rendimiento de su trabajo, oscilará entre 2,50 a cinco pesetas.

Queda también abierta la matrícula gratuita, durante los mismos días, para las clases de:

Métodos y procedimientos para ciegos, formación de repertorio musical de piano, órgano y conjunto; mecanografía, estudios comerciales, lecturas en alta voz, recreos y deportes, lecciones de cosas é higiene y clases de párvulos.

Para esta clase se admiten niños ciegos hasta la edad de diez años, y además de proporcionarles educación gratuitamente, se les dará la comida del medio día.

“Carmen” en la Plaza de Toros

Mañana, a las diez y media de la noche, se verificará en la Plaza de Toros de Madrid un espectáculo lleno de novedad é interés. Se trata de la representación de la ópera «Carmen», en la que hará la protagonista Elena Fons, gran artista, que precisamente en ese papel cimentó su fama. Cantarán en los papeles de Escamillo y Don José, respectivamente, el famosísimo Julián Biel, que ha sabido como pocos electrizar a los públicos con la hermosura de su voz, y Enrique Goiri, el celebrado tenor bilbaíno que, en unión de la Fons, está llevando a cabo tan brillante campaña en los teatros de Bilbao y Barcelona.

La gran novedad de esta representación, que será la única en Madrid, consistirá en la fudría a muerte de un bravo novillo por la cuadrilla de picadores y banderilleros del valiente novillero mejicano Marcelo León.

Como este espectáculo no se ha visto hasta ahora en Madrid, ha despertado entre el público aficionado a divertirse gran entusiasmo y curiosidad, y siendo además los precios baratos, puede darse por seguro que el lleno en la plaza será hasta los tejados.

PORTUGAL

Un cine para los soldados

Lisboa, 28.—Se ha inaugurado el cinematógrafo adquirido por el ministerio de la Guerra para completar la instrucción y educación de los soldados, á semejanza de lo que se hace en los ejércitos francés, inglés y americano. (Agencia Radio.)

Resultado de una investigación

Lisboa, 28.—De la información hecha por la Policía encargada por el ministro de la Guerra contra el bolchevismo ha resultado la prisión de numerosos propagandistas y la aprehensión de documentos de Comités organizados.

La opinión del jefe encargado de la información es que la idea no encontró terreno propicio en los sitios donde se realizó la propaganda. (Agencia Radio.)

Contra los bolcheviki

Lisboa, 28.—Los agentes de Policía enviados a distintas ciudades del país, acaban de regresar a Lisboa y declaran que realizarán verdaderas «razzias» entre las organizaciones bolcheviki.

En las ciudades de Braga, Oporto, Viana de Castelo, Caminha, Mafra, Batalha y Coimbra pudieron comprobar que los Comités soviéticos estaban perfectamente organizados y ejercían la propaganda antimilitarista en los cuarteles. (Agencia Radio.)

Un descarrilamiento

Lisboa, 28.—Entre las estaciones de Bivais y Sacaven ha descarrilado un tren que salió esta mañana de Santa Polonia en dirección de Villafranca, inutilizándose seis vagones.

Se dice que la causa del descarrilamiento es debida al sabotaje de los huelguistas de la Compañía, en vista de la situación desesperada en que se encuentran por considerar perdida la huelga.

El servicio para España y para el Norte del país tendrá que hacerse por la línea de Figueira da Foz. (Agencia Radio.)

Proyecto de amnistía

Lisboa, 28.—El diputado Domingo Cruz ha presentado el martes en la Cámara un proyecto de ley concediendo una amplia amnistía en la que están incluidos todos los presos y condenados políticos, aun los monárquicos del último movimiento realista de febrero.

El proyecto ha sido muy bien acogido por los diputados unionistas, evolucionistas y socialistas y parte de los demócratas. (Agencia Radio.)

En honor de marinos italianos

Lisboa, 28.—El ministro de Italia, Atlio Serra, ha dado un banquete en el paseo de Cintra en honor del comandante y oficialidad del crucero italiano «Libia», que vino á Portugal para saludar al Presidente.

El comandante del navio fué recibido por el Presidente de la República, á quien ofreció los saludos de Victor Manuel y del Gobierno italiano. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

Varios amigos y admiradores del distinguido «sportsman» Carlos Revenga han organizado en su honor una comida íntima para celebrar así su triunfo en los concursos de esgrima de San Sebastián, donde ganó el campeonato de sable.

El acto tendrá lugar en el restaurant de Parisiana el jueves 4 de septiembre, á las nueve y media de la noche.

Las tarjetas, al precio de 13 pesetas, se expenden en Parisiana y en el café Lyon d'Or.

Floralia advierte á sus clientes que, en virtud de la extraordinaria demanda que se viene haciendo de su admirable Colonia Flores del Campo, y de las dificultades circunstanciales para el aprovisionamiento de su fragancia original, se ha visto obligada á ponerla á la venta mientras aquéllas subsistan en frascos corrientes.

Cada frasco llevará una etiqueta que dice: «Envase provisional».

Ha regresado de su veraneo el eminente especialista médico-cirujano en enfermedades del aparato digestivo del Hospital Provincial doctor D. Carlos G. Peláez.

El día 23 del corriente ha fallecido la señora doña Soledad Urraca del Río; con este motivo se celebrarán misas el día 31 en sufragio de su alma en la parroquia de San Marcos, y el 2 de septiembre el funeral, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Justo y Pastor (Maravillas).

Enviamos nuestro sentido pésame á su viudo, nuestro querido amigo D. Juan Ferrandis, y hermana, doña Concepción.

En la Cámara francesa

La ratificación del Tratado de paz

Paris, 29.—Ha continuado en la Cámara de Diputados el examen del Tratado.

El socialista Brunet reprocha á la Sociedad de las Naciones no ser una garantía de las sanciones suficientes. Hubiera debido delegar mandatos coloniales en lugar de delegar en tal ó cual Potencia. Alemania no está desarmada, y Francia deberá mantener un ejército de 800.000 hombres. Califica la paz de obra bastarda y dice que el Tratado contiene los gérmenes de una nueva guerra, y concluye: «Traeréis un Tratado insuficiente. Tengis la gloria de haberlo hecho; pero os dejamos la responsabilidad.»

Renell, autor del proyecto de la Pensión interaliada, deplora que el Tratado no consagra ninguna recompensa nacional á los combatientes.

Cornudet expresa su pesar porque los aliados no hayan tratado separadamente con ca-

da Estado alemán y que no se convierta al Rhin en la sola frontera susceptible de asegurar la seguridad de Francia.

La discusión continuará mañana. Raoul Peret ha sido elegido vicepresidente de la Cámara por 334 votos, en sustitución de Abel, que ha sido nombrado gobernador de Argelia. (Agencia Radio.)

POLITICA DE ECONOMIAS

En Inglaterra se reducirán los gastos

Londres, 28.—Cumpliendo el texto de la carta urgente dirigida por Lloyd Georges á los ministros del Gobierno británico, éstos han comenzado á reducir considerablemente los gastos, que exceden á los ingresos en dos millones de libras diariamente.

La tendencia es sacar un balance del presupuesto sin acudir á nuevos empréstitos ó contribuciones, y reducir el coste de la vida. Todos los gobernantes pertenecientes al partido obrero han emprendido una campaña entre los trabajadores, en el sentido de que la fabricación debe ser intensificada, á fin de vencer la competencia extranjera y disminuir el coste de la vida. (T. S. H.)

Desde Barcelona

Obreros y patronos

Barcelona, 29.—No hay nada nuevo que señalar en los diferentes conflictos sociales existentes en Barcelona y su provincia.

En los centros oficiales siguen los optimismos, por lo menos en lo que se refiere á una próxima solución del conflicto del arte textil, á cuyo efecto continúan las negociaciones.

Una Comisión de obreros de este ramo ha solicitado permiso para celebrar una reunión que tendrá lugar esta tarde.

De Badalona comunican que anoche se reunieron los obreros del arte fabril para acordar si están ó no conformes con el trabajo de cuarenta y ocho horas semanales.

La Junta hizo conocer á los obreros que no debía guardarse ningún día festivo durante el año; solamente los domingos y las fiestas de precepto.

Se acordó señalar como fiestas de precepto doce al año, entre ellas el Primero de Año, Reyes, San José, Corpus, San Jaime, Asunción, Merced, Todos los Santos, Purísima Concepción, Navidad y los dos días de Pascua.

Hizo uso de la palabra el presidente, preguntando á los obreros si estaban ó no conformes con la jornada propuesta, contestando afirmativamente por unanimidad.

—La huelga de marinos no es tan unánime como afirman los huelguistas.

Ayer fueron despachados cinco vapores, pertenecientes á diversas Compañías navieras del Mediterráneo, de los cuales salieron el Jorge Juan para Valencia y el Vicente La Roda para Alicante, ambos de la Compañía Transmediterránea, y el Manuela Pla, de la Casa Fábregas.

Los huelguistas despidieron con una pita desde el muelle á las tripulaciones de estos buques.

La noticia referente al desembarco del personal de máquinas y oficiales del Roger de Lauria parece que está desprovista de todo fundamento, pues el personal continúa afecto á la Empresa.

El correo de Mallorca saldrá esta noche con ó sin autorización de los huelguistas.

Los capitanes, pilotos y maquinistas se reunieron ayer para cambiar impresiones, no adoptando ningún acuerdo.

Esta tarde se volverán á reunir para detallar el estado del conflicto y acordar la conducta que han de seguir.

—El gremio de patronos panaderos, en vista de las quejas formuladas por el público, ha acordado con los obreros unas nuevas bases de trabajo que se firmarán hoy. En las bases se establece que el trabajo ha de empezar á las dos de la madrugada, y fija también que una Comisión mixta de patronos y obreros determinará el número que de éstos han de trabajar en las tahonas que elaboren más de 240 kilos de pan.

—De Tarragona comunican que continúa paralizado el tráfico del puerto, lo propio que el de transportes, por el «lock-out» planteado por los patronos.

Las Compañías de ferrocarriles no admiten facturaciones para Tarragona; los almacenes están cerrados y las calles del puerto presentan el aspecto de los días festivos.

La Asociación patronal ha redactado unas nuevas bases, á las que deberán someterse los obreros para ser admitidos al trabajo.

Según parece, están inspiradas estas bases en un sentimiento de concordia entre patronos y obreros.

Se trata de que éstos resulten beneficiados económicamente y libres de las exigencias de los Sindicatos obreros.

Un atropello

Barcelona, 29.—Esta tarde, á la una, al salir de la Capitanía general el coronel de Estado Mayor D. Gonzalo Gutiérrez, al ir á tomar el tranvía, fué arrollado por otro que iba en dirección contraria, derribándole y causándole heridas gravísimas.

Fué conducido á la Capitanía y de allí á la Casa de Socorro, donde se le administraron los últimos sacramentos en vista de la gravedad de su estado.

La Mancomunidad

En la reunión celebrada anoche por el Consejo permanente de la Mancomunidad, el consejero Sr. Inglés, republicano, hizo constar su protesta contra la constitución de la Diputación provincial de Tarragona.

Añadió que este asunto será objeto de discusión en la próxima reunión de la Asamblea de la Mancomunidad. Esta Asamblea, según manifestó el presidente, se reunirá el 11 del próximo mes.

Un desfalco

Parece ser que en la Caja de la estación del Norte se ha descubierto un desfalco de más de 60.000 pesetas. El cajero jefe está con licencia. Levando á cabo averiguaciones acerca de quiénes hayan podido ser los auto-

AVISOS UTILES

El flujo blanco, las enfermedades de la MATRIZ se CURAN radicalmente con las Irrigaciones del Dr. Valley VENTA: Principales farmacias y droguerías

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ecillas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS. 3. ENTRESUELO

Compañía Trasatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo mes de septiembre de Barcelona, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4 para Canarias, Montevideo y Buenos Aires, en expedición ordinaria.

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, realizará una expedición comercial á Nueva York, admitiendo pasaje y carga, y saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 2 de septiembre próximo, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directo para Nueva York.

El vapor «ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 14 del próximo mes de septiembre, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo, en expedición extraordinaria para la Habana y Nueva York, admitiendo pasaje y carga.

res, se han encontrado algunas raspaduras en los libros de contabilidad.

Final de un pleito

Ha sido requerida la Empresa de la plaza de toros Monumental, que es la que tiene la Plaza de Madrid, para que en el término de quince días desaloje la plaza, como consecuencia del pleito sostenido con el propietario, fallado por el Tribunal Supremo.

Revisión de arbitrios

El alcalde ha revisado las tarifas de los nuevos arbitrios sobre pescado, huevos, frutas y verduras.

Entierro de un senador

Esta mañana se ha celebrado el entierro del senador vitalicio Sr. Benet y Colón, asistiendo el gobernador, por delegación del ministro, y el presidente del Senado.

Boletín religioso para mañana

Sábado 30 de agosto de 1919

Santos del día.—Santa Rosa de Lima, virgen; Gaudencia, virgen y mártir, y Tecla, con sus doce hijos, mártires; Santos Félix, Adanto, Pamaquio y Bonifacio, mártires; Pedro y beato Juan de Rivera, confesores.

La misa y oficio son de Santa Rosa, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ramón Nonato (puente de Vallecás); á las ocho exposición de S. D. M.; á las diez misa cantada; á las seis de la tarde solemnes vísperas á su titular, con asistencia del Cabildo de párrocos, y á las siete y media, estación, rosario, preeces y reserva.

En San Francisco del Grande continúa el triduo á Nuestra Señora del Olvido, á las seis de la tarde, predicando D. José Suárez Faura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando y en el Oratorio del Clivar, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espritu Santo. Adoración Nocturna. Turno, San Ramón Nonato. Solemne Tédum á las diez en punto.

El cartel para el día 30

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6,30, Malvaloca.—10,30, El último Bravo (reprise).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, concierto por la banda de Ingenieros. Compañía internacional de circo y Balder. Tómbola, Carrousel. Tiro al blanco. Recreos varios. Entrada al parque, una peseta.

EL PARAISO.—Circo de Verano.—A las 10,45, gran éxito de todas las atracciones. Frontón. Restaurant. Recreos.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 6. Noche, á las 10.—Estreno, ¡Oh, aquel beso!, por Susana Grandais (tres partes). Estreno, Al maestro... cuchillada, por Levesque (dos partes). El hijo del almirante (americana, cuatro partes), y El teléfono de la muerte (novenovena) y décimo episodios, cuatro partes).

SATURNO PARK.—El mejor parque de atracciones de Madrid. Grandioso éxito del cuadro de variedades, del que forman parte la notable bailarina Conchita Benito, la célebre y bella canzonetista Nieves Campos, el renombrado dueto cómico Masó-Maró y la insuperable pareja de baile Dorita y Silverdi. Lujosísimo restaurant al aire libre. Entrada, 60 céntos.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 7, conciertos y diversiones al aire libre. Restaurant. Casino.—A las 10 de la noche, variedades selectas y festivales artísticos.—A las 12, Dancing Room. Servicio especial de automóviles y tranvías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factory 7.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Laura de Roldán y González
 Viuda de Sánchez Pinillos
 Ha fallecido en el Real Sitio de San Lorenzo
 El día 28 de agosto de 1919
 Habiendo testado los señores Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Sus desconsolados hijos, Alberto, Carmen y Eduardo; hijos políticos, doña María de los Dolores Romero y D. Miguel Sagrera; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,
 PARTICIPAN tan sensible pérdida y ruegan una oración por su alma.
 La conducción del cadáver se verificará el día 30, á las diez de la mañana, desde la estación del Norte á la Sacramental de San Lorenzo.
 El duelo se despide en el cementerio.
 No se reparten esquelas. (11)

Colomina Misol Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Puertos y Canales
 Director: **FELIX ALONSO-MISOL**
 Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.
 Remite folleto conteniendo instrucciones detalladas. Reglamentos y programas. Alumnos externos e internos.
 El curso comienza el 1.º de septiembre.
 Magdalena, núm. 2, segundo. MADRID

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del
MARQUES DE BISCAL
 EL CIEGO (Alava.)
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
 CONCEDIDA
 DEPOSITOS EN MADRID
 Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
 Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.
 Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

AVISO
 Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.
A plazos
 con precios de contado y pago mensual insignificante vendemos nuestros Discos y Aparatos ODEON, dando pleno derecho de elección al cliente.
 Pida usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZO, dirigiéndose á
AGENCIA ODEON
 PRECIADOS, 1

AGUAS PURGANTES
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Teitán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

RECONSTITUYENTE
 El más energético de los reconstituyentes es el
VINO DE BAYARD
 Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.
CAFES
 y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo.
 PLAZA SANTA ANA, 12.
MUEBLES
 De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pídanse y contáctense. «La Confianza».
 5 - VALVERDE - 5
MUEBLES DE LUJO Y ECONÓMICOS
 Sección de alquiler, en los pisos entresuelo y principal.
CASASOTOCA
 Echegaray, 8. Toda la casa, prox. C. S. Jerónimo (antes Hortaleza, 59). Hay guardams.
 Arreglo motores, fablestreros, 5

CAMAS DE BRONCE
 1.ª casa en España
 Modelos artísticos en todos los estilos.
 Fabricación especial
 Pintillos, Espoz y Mina, 5.

AVISO
 La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR Papeletas del Monte
 Aunque estén empujadas en casas de préstamos.
Postas, 7 y 9
CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 31

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMIGRANINA
 del Dr. M. CALDEIRO
 8 pts. Pídanse en farm.

LA FORESTAL DE URGEL
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
 Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
 CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORA (POSITIVO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO). CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
 PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Señores Anunciantes!!
 Pedir tarifa gratis en la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
 Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid
 y encontrará descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, flores, tarjetas, salidas, teleros y en toda clase de publicidad. Agente directo para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifa á la casa más económica de Madrid

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa, purina y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
DEPOSITO
 DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
 Venta: Principales farmacias de España.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS
AVISO
 Particpa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atcha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del p.º radio de la población á precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.
 Se admiten talones expidiendo recibo de ellos á los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

LA SEÑORA
DOÑA SOLEDAD URRACA DEL RIO
 Falleció el día 23 de agosto de 1919
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su desconsolado viudo, D. Juan Ferrándis Sanjuán; su hermana doña Concepción; hermanos políticos, sobrinas, sobrinos políticos, tía, primos y demás parientes,
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
 El día 31 del corriente se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma de siete á nueve en la parroquia de San Marcos, de esta corte.
 El día 2 de septiembre se celebrarán funerales á las diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor (Maravillas), en el Monasterio de Nuestra Señora del Milagro, de Cocentaina, y en Benimassot (Alicante), y todas las misas que se celebren antes de dicha hora en las mismas parroquias serán aplicadas en sufragio de su alma.
 Los excelentísimos e ilustrísimos señores nuncio de Su Santidad y obispos de Madrid-Arcid. y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
 ESQUELAS.—Ramón Domínguez Vives, Barquillo, 39, pral.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)
ACADEMIA MEDICINA, FARMACIA Y DERECHO.—El suspenso no paga.—Pídan reglamentos. Campomanes, 10, entresuelo derecha.
MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CALZADOS AMERICANOS
 Modelos última creación
 Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101 M **Edox** La marca Edox representa siempre la garantía positiva del mejor calzado

Carbones grasos de la Cuenca de Valdeinfierno
 Iguales á los mejores carbones ingleses. Especiales para calderas de vapor y fraguas.
Aglomerados x Valdeinfierno
 superiores á todos los conocidos. Sirven para calderas, fraguas, calefacción y cocinas económicas. Sustituyen con gran ventaja al carbón de encina en las hornillas corrientes. Venta por vagones completos en la estación de Penarroya.
 Escribid directamente á la
SOCIEDAD CARBONIFERA DE VALDEINFIERNO
 en FUENTE-OBEJUNA (Córdoba).

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
 Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
 Curan el Estreñimiento Crónico.
 Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
 Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Alenta Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, latorría, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 Fundada 1752.
Emplastos de Allcock Marca Aguilas
 Remedio universal para dolores.
 Bóndese quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agencia en España: J. URICAC & CA., BARCELONA

SARNA
 Antiséptico Marti.—Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10, Alcalá, 9, Mayor, 10 y farmacias.
AGENCIA HAVAS
 9, PRECIADOS, 9.
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)
 Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pídanse tarifas. Teléfono 3.869.—Madrid.

CON ALEGRÍA VEO
 aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

Pastillas antiácidas Teba
 ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida
 VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja
 Dr. Alcobilla MADRID

ANIVERSARIOS
 EL SEÑOR
D. ALBERTO PRAST Y SOLER
 Falleció el día 30 de agosto de 1882
 Y SU ESPOSA, LA SEÑORA
D.ª Teresa Carrizao y Sánchez
 El 24 de mayo del mismo año
 D. E. P.
 Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual el día 30 del corriente, serán aplicadas en sufragios por el alma de dichos finados.
 Su sobrina, doña Mercedes Retortillo de León y Castillo,
 RUEGA á sus amigos les encomienden á Dios. (7)

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc. etc.
 Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramos, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblo, cabezas de partido capitales de provincia, respectivamente, de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Instil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MALLOCA.
 NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura

Publicidad económica

ALQUILERES
 Arriendo Sevilla gran salón café-cine. Azofaño, 7. Informes J. Ch. Hotel Simón. Sevilla.
 Arriendo Sevilla, inmediato Central Correos, casa aplicable viajeros con 60 habitaciones, 20 cuartos baño, gran comedor para 300 cubiertos. Informes: Sierpes, 33, Sevilla.

CONSULTAS
 Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRA Y VENTAS
 Alhajas, gramófonos, discos, objetos regalos, mantones, Manila, velos, mantillas baratas. San Bernardo, 1.
 Mantones Manila bordados, hilos, velos, mantillas, paños, smoking, gramófonos, discos preciosos. Calatrava, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Para venta vinos, aguardientes, coñacs, solicitase agentes bien relacionados. Diríjanse con referencias, Bodega «La Mercantil», Jerez.
 Se desea taquígrafa-mecanógrafa francesa-española. Diríjanse: «Apartado 563», Madrid.

DENTISTAS
 Dentista.—Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Penáver, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, pida un prospecto en Puebla, 14, fá. ancia de García Siero, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

IMONEDA procedente de un título, salón Imperio, alcoba Imperio, comedor capó Luis XVI, Hortaleza, 132, piso bajo.

Su nene, retratado por Rosa Tettán, 20, resultará precioso.